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I. Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΜΑΣ - Ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ Η ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ 

ΤΟΥ Σ.Κ.

1 .Μέρα με τη μέρα,με γρήγορους ρυθμούς γίνεται πραγματικότητα η αναγέννηση του 

Κινήματος μας. Η σημερινή σύσκεψη ενταγμένη σ'αυτά τα πλαίσια 

μπορεί και πρέπει να αποτελέσει την αφετηρία μιας πορείας που 

στοχεύει στην ανασυγκρότηση, στην αναβάθμιση και την αναγέννη

ση των κομματικών οργανώσεών μας και της παραταξιακής μας έκ

φρασης στους χώρους της παραγωγής και της δουλειάς. 'Ωστε οι 

κεντρικές επιλογές μας για στροφή στην κοινωνία και τα μαζικά 

κινήματα, για σύνδεση με τα προβλήματα, τις ανησυχίες και τους 

προβληματισμούς του εργαζόμενου λαού να γίνουν πραγματικότητα.

Στοχεύει επίσης αυτή η αναγεννητική πορεία στην επανεξέτα

ση της πολιτικής μας και της στρατηγικής μας στο μαζικό χώρο 

και τον επαναπροσδιορισμό του ρόλου του συνδικαλιστικού κινή

ματος σήμερα, όπως και των σχέσεών του με τα κόμματα, την Κυβέρ

νηση, το Κράτος, αλλά και τα άλλα μαζικά και κοινωνικά κινήματα.

'Υστερα απο ένα δημοκρατικό διάλογο πρέπει να συμφωνήσουμε, να 

αποφασίσουμε και να στρατευθούμε απο κοινού για να κάνουμε πρά

ξη αυτούς τους στόχους. Σ'αυτή τη δύσκολη και επίπονη προσπά- 

θειι χρειάζεται έντονη ιδεολογική, πολιτική και οργανωτική δου

λειά. Χρειάζεται η αξιοποίηση του προβληματισμού και της δη

μιουργικής σκέψης του κάθε συντρόφου και συναγωνιστή, των στε

λεχών, των μελών και των φίλων του Κινήματος μας.

Στο επίκεντρο αυτής της πορείας και ταυτόχρονα ο κινητήρι

ος μοχλός είναι η ενεργητική στάση του καθενός απο μας και η 

επαναδραστηριοποίηση συντρόφων και φίλων που είτε έχουν αδρα- 

νοποιηθεί, είτε αποχώρησαν κατα καιρούς απο το Κίνημα. Σ'αυτή 

την κατεύθυνση έχει ήδη υπάρξει μια θετική κίνηση και τα μυνή- 

ματα που δεχόμαστε είναι πολύ αισιόδοξα. Οφείλουμε να αναγνωρί

σουμε, μετά μάλιστα τη δοκιμασία των συνδικαλιστικών μας στελε

χών και την κρίση που πέρασε η παράταξή μας το 1985 με αφορμή 

τα οικονομικά μέτρα, ότι τα συνδικαλιστικά μας στελέχη και γενι- 

κώτερα το συνδικαλιστικό κίνημα έπαιξαν ένα καθοριστικό ρόλο τό

σο για την ανάληψη της κυβερνητικής εξουσίας απο το ΠΑΣΟΚ, όσο



και, για την στήριξη των κυβερνητικών μέτρων σ'αυτά τα έξη χρ ό

νια της αλλαγής.

Σήμερα εκτιμάμε, και είναι πιστεύουμε πεποίθηση όλων μας, 

ότι το συνδικαλιστικό μπορεί να δράσει καταλυτικά τόσο στην κ ί 

νηση για την αναγέννηση του Κινήματος μας, όσο και στην πυροδό

τηση ενός νέου προσανατολισμού του μαζικού κινήματος, που να 

ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες του εργαζόμενου λαού, α λ 

λά και τις απαιτήσεις της κοινωνικής αλλαγής στην πορεία για το 

199 &  και το 2000. Αυτός ο νέος προσανατολισμός του εργατικού *>νί||«ιΐ4, 

που δεν μπορεί παρά νάναι διαλεκτικά δεμένος με την υπόθεση της 

σοσιαλιστικής αλλαγής, δεν είναι καθόλου εύκολος δρόμος. Χρειά- φ  

ζονται σκληρές προσπάθειες. Έ ν τ α σ η  της ιδεολογικο-πολιτικής δου

λειάς μας και συντονισμένη δράση για να υπερνικηθούν οι πολιτι

κές, οικονομικές και κοινωνικές αντιστάσεις της άρχουσας τάξης 

και της δεξιάς. Χρειάζεται πολιτική διαπαιδαγώγηση και πολιτι

στική επανάσταση στον κόσμο της εργασίας για να ξεπερασθούν οι 

παλιές αντιλήφεις και αξίες, οι πρακτικές και νοοτροπίες. Δεν 

μπορούν να κατακτηθούν οι νέοι δρόμοι με παλιές αντιλήφεις και 

αξίες, πρακτικές και νοοτροπίες. Δεν μπορούν να κατακτηθούν 

οι νέοι δρόμοι με παλιές μεθόδους και παθητική στάση .Για να νικήσου

με το κατεστημένο και την ολιγαρχία δεν αρκούν τα συνθήματα 

και η αναζήτηση της ιδεολογικής καθαρότητας, αλλά απαιτείται η συνει

δητή μας δράση. Οφείλουμε να συγχρονίσουμε την πολιτική μας, να 

διαμορφώσουμε τις κατάλληλες σχέσεις και τους όρους για ένα νέο 

ριζοσπαστισμό του λαϊκού και εργατικού κινήματος. Χθές μπορεί 

να αρκούσε η αντιδεξιά συνείδηση και πολιτική για να εκφράσει 

μια δυναμική του συνδικαλιστικού κινήματος. Σήμερα απαιτείται 

η συνειδητή δράση που παλεύει συνεχώς τόσο για την επίλυση των 

ώριμων προβλημάτων των εργαζομένων, αλλά και κύρια για τη διαμόρ

φωση των αναγκαίων προϋποθέσεων που θα επιτρέφουν το όραμα της 

σοσιαλιστικής αλλαγής και της κοινωνικής απελευθέρωσης των εργα

ζόμενων να γίνει πραγματικότητα.

Η πραγματοποίηση της Πανελλαδι

κής Συνδιάσ^εφης του Συνδικαλιστικού θα πρέπει νάναι η κατάληξη 

του προβληματισμού όλων των στελεχών, των μελών και των φίλων



της παράταξης, που θα καταγραφεί μέσα απο επιμέρους συσκέψεις χ ώ 

ρων, ειδικές συσκέψεις πάνω σε κρίσιμα προβλήματα, όπως και μιας 

σειράς απο συσκέψεις σε περιφερειακό και νομαρχιακό επίπεδο.

Οι διαδικασίες αυτές είναι αναγκαίες για την ενιαιοποίηση 

της πολιτικής μας στο συνδικαλιστικό χώρο, για συντονισμό της 

δράσης μας, για αναβάθμιση του ιδεολογικο-πολιτικού προβληματι

σμού, για επεξεργασία και εξειδίκευση θέσεων κατά χώρους και α ν 

τικείμενο, για αξιοποίηση κάθε θετικής κριτικής θέσης, έτσι που 

να συγκροτήσουμε βήμα-βήμα μια συνολική επιθετική πολιτική στους 

μαζικούς χώρους στο πλαίσιο των όρων που έχουν χαράξει οι τελευ

ταίες αποφάσεις του Προέδρου, του Ε.Γ. και της Κ.Ε.

Οι όροι αυτοί είναι η Ενότητα του σ.κ., η Δημοκρατική Συνερ

γασία και η Ανοιχτή Δημοκρατική Δράση.

Συγκεκριμένα προτείνουμε:

α. Τρεις πανελλαδικές συσκέψεις συνδικαλιστικών στελεχών*στον 

εργατοϋπαλληλικό χώρο στα τέλη του Σεπτέμβρη, στο δημοσιοϋπαλ

ληλικό χώρο τον Οκτώβρη και στα μέσα του Νοέμβρη στον επιστημο

νικό χώρο.

β. Παράλληλα με αυτές τις συσκέψεις θα πραγματοποιηθούν ειδικές 

συσκέψεις (για το Ε.Σ.Υ., την Παιδεία, το Ασφαλιστικό, τη Δημό

σια Διοίκηση, το Ναυτεργατικό κ.ά.) και συσκέψεις στις περιφέ

ρειες και τους νομούς.

γ. Αποκορύφωμα αυτών των διαδικασιών θα είναι η διοργάνωση της 

Πανελλαδικής Συνδιάσκεψης του Συνδικαλιστικού μέσα στο πρώτο τρί

μηνο του 1988.
Ο προγραμματισμός αυτών των διαδικασιών θα γίνει σε συνεργα

σία με τις αντίστοιχες οργανώσεις των χώρων και φυσικά στα πλαί

σια του γενικώτερου προγραμματισμού.

Θα ήταν ουσιαστική παράλειψη να μην τονίσουμε το πολιτικό 

βάρος, την προτεραιότητα που έχει δοθεί απο τον Πρόεδρο και το 

Ε.Γ. για το συνδικαλιστικό. Ή δ η  οι αποφάσεις για τη διοργάνωση 

αυτής της σύσκεψης και των άλλων που θα πραγματοποιηθούν , αλλά 

και η απόφαση της Κ.Ε. για ειδική σύνοδο της Κ.Ε. με θέμα το συν

δικαλιστικό αποτελούν δείγματα γραφής σ'αυτή την αναγεννητικΆ π ο 

ρεία του Κινήματος μας και ειδικώτερα για το ενδιαφέρον ανάπτυξης 

του συνδικαλιστικού κινήματος στη χώρα μας.



2. Η ανασυγκρότηση και ποιοτική αναβάθμιση των κομματικών μας 

οργανώσεων στο χώρο της παραγωγής έχει σήμερα μια απόλυτη πρ ο

τεραιότητα για το Κίνημα. Και αυτό γιατί:

α. Η επικέντρωση της παρέμβασης και της πάλης μας στο επίπεδο 

της επιχείρησης ανταποκρίνεται σήμερα και στην οικονομική 

συγκυρία (προβλήματα απασχόλησης, το μέλλον των επιχειρήσεων 

κ.ά.) και στην πολιτική συγκυρία και τις προτεραιότητες που 

βάζουμε ως πολιτικός φορέας & ως Κυβέρνηση για τον οικονομικό- 

κοινωνικό-θεσμικό εκσυγχρονισμό και την αναδιάρθρωση των πα

ραγωγικών δομών.

β. Οι αλλαγές στην επιχείρηση συγκροτούν το κλειδί για να κατα

νοήσουμε τη συνδικαλιστική κρίση και τις βαθειές αλλαγές που 

γνωρίζουν οι επαγγελματικές οργανώσεις. Παράλληλα δε να γνω

ρίσουμε σε βάθος μέσα απο αυτές τις αλλαγές, ποιές είναι οι 

συνθήκες του σχηματισμού (διαμόρφωσης) μιας εργατικής συνεί

δησης, ποιές είναι οι ιδιαιτερότητες στους διάφορους χώρους 

(δημόσιος-ιδιωτικός τομέας) κ.ά.

γ. Στο πεδίο της επιχείρησης θα παιχθεί και το μέλλον των εργα

σιακών σχέσεων, παίρνοντας πάντα υπόψη και τις καταλυτικές 

επιπτώσεις της τεχνολογικής εξέλιξης στην οργάνωση της εργα

σίας και των εργασιακών σχέσεων γενικώτερα. 

δ. Θα πρέπει να αναγεννήσουμε τον εργοστασιακό συνδικαλισμό, να 

ξαναγυρίσουμε στη βάση, στο χώρο όπου οι εργαζόμενοι βιώνουν 

την εκμετάλλευση,την καταπίεση και την αλλοτρίωση.

Τέλος θα πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι οι νέοι θεσμοί που κατο

χυρώνουν τη συμμετοχή και τον εργατικό έλεγχο, ο εκσυγχρονι

σμός ιδιαίτερα του δημόσιου τομέα, που επιχειρείται "απο τα 

πάνω" δεν μπορεί να γίνουν πραγματικότητα αν δεν αναβαθμίσου

με τις κομματικές και παραταξιακές οργανώσεις μας στο επίπεδο 

της επιχείρησης.

3. Αναμφίβολα το συνδικαλιστικό κίνημα βρίσκεται σε μια βαθειά 

κρίση. Κρίσιμες πλευρές που συνθέτουν αυτή την κατάσταση είναι:

- Κρίση με την πολιτική

- Κρίση προσανατολισμού

- Κρίση δομών και φυσιογνωμίας του σ.κ.

- Αδυναμία παρέμβασης και αξιοποίησης των νέων δυνατοτήτων που 

παρέχονται στο πεδίο των θεσμών.



Η ανάλυση αυτών των επιμέρους στοιχείων απαιτεί την εξέ

ταση των χαρακτηριστικών της συγκρότησης και ανάπτυξής του στην 

προηγούμενη δεκαετία μετά την μεταπολίτευση, την εξέταση της 

πολιτικής στάσης των διαφόρων τάσεων απέναντι στη νέα κοινωνικο

οικονομική και πολιτική πραγματικότητα που διαμορφώθηκε μετά το 

'81 όπως και στις σχέσεις του με μια νέου τύπου κοινωνική και 

πολιτική εξουσία που ανέλαβε την διακυβέρνηση μετά το '81. Καθώς 

επίσης και την εξέταση του χαρακτήρα των διεκδικήσεων και του 

τρόπου παρέμβασης του συνδικαλιστικού κινήματος στις νέες συνθή

κες.

Ορισμένα απο αυτά τα στοιχεία σε μια πρώτη αναφορά μπήκαν 

στην εισήγηση του Τομέα Συνδικαλιστικού που κατατέθηκε στην Κ.Ε. 

και εκτιμάμε ότι δεν χρειάζεται να επανέλθουμε.

Αυτό όμως που κρίνουμε αναγκαίο να τονίσουμε σ'αυτή την 

εισήγηση είναι ότι το σ.κ. βρίσκεταισήμερα μπροστά σε κρίσιμες 

επιλογές που θα κρίνουν τόσο την εξέλιξη και ανάπτυξή του όσο 

και την ικανότητά του να ανταποκριθεί στις προκλήσεις των καιρών 

για το σοσιαλιστικό μετασχηματισμό της κοινωνίας μας.

Το ΠΑΣΟΚ στο συνδικαλιστικό χώρο στα έξη χρόνια της αλλα

γής σταδιακά αποστασιοποιήθηκε απο βασικές επιλογές της πολιτι

κής του στο μαζικό χώρο και ειδικώτερα στον εργατικό. Οι επιλο

γές αυτές έχουν να κάνουν με δυο βασικές αρχές: Την αρχή της πο

λιτικής μαζών και την αρχή της ανοιχτής δημοκρατικής δράσης.

Φυσικά σ ’αυτή την αποστασιοποίηση συνέβαλαν τόσο αντικειμενικές 

και υποκειμενικές αδυναμίες του Κινήματος μας με τα γνωστά χαρα

κτηριστικά της οργάνωσης, όσο και η δοκιμασία των συνδικαλιστικών 

μας στελεχών στο διπλό τους ρόλο απο τη μια της προώθησης των προ

βλημάτων των εργαζομένων και ταυτόχρονα της στήριξης του Κυβερνη

τικού έργου.

"0 μύθος" του Κυβερνητικού συνδικαλιστή που επιχείρησήν και 

επιχειρούν να προσδώσουν στα συνδικαλιστικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ τα 

κόμματα της αντιπολίτευσης και οι αντιπολιτευόμενες συνδικαλιστι

κές τάσεις όλου του φάσματος, είναι ένα σημείο κεντρικό που θα 

πρέπει να μας προβληματίσει και να πάρουμε σαν Κίνημα τις αναγ

καίες πρωτοβουλίες. Παράλληλα τόσο οι κομματικές μας οργανώσεις 

στο χώρο της παραγωγής όσο και τα συνδικαλιστικά μας στελέχη στις



οργανώσευς του μαζικού κινήματος, δεν αποφύγαμε τρεις βασικούς 

κινδύνους που έγκαιρα είχαν επισημανθεί απο συνόδους της Κ.Ε. 

και απο το Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ. Έ τ σ ι  και ο κίνδυνος της ενσωμά

τωσης στο σύστημα εκφράστηκε με διάφορες μορφές (είτε με τη μορφή 

της νομής κάποιας εξουσίας, είτε με τη μορφή της συνδιοίκησης, 

είτε με την ακραία μορφή της άκριτης υποστήριξης. Επίσης τα φαινόμενα 

της αποστασιοποίησης απο το Κυβερνητικό έργο, όπως και τα φαινό

μενα της αυτονόμησης στελεχών πάνω σε κεντρικές επιλογές του Κινή

ματος και της Κυβέρνησης, εκδηλώθηκαν πολλές φορές. Είναι ανάγκη 

να επαναπροσδιορίσουμε τις σχέσεις μας ανάμεσα στο μαζικό κίνημα 

και τα κόμματα, στο μαζικό κίνημα-την Κυβέρνηση και το Κράτος.

Στη συνέχεια αυτής της εισήγησης επιχειρούμε μια σύντομη ™  

ιστορική αναδρομή στη φυσιογνωμία και τα χαρακτηριστικά του σ.κ. 

(Β'Μέρος), καθώς επίσης και τις στάσεις του συνδικαλιστικού κινή

ματος απέναντι στην κοινωνικό-οικονομική ανάπτυξη του τόπου μας 

(Γ’Μ έ ρ ο ς ) .

Θα πρέπει όλοι μαζί να προβληματιστούμε για τη διαμόρφωση 

του πλαισίου μιας επιθετικής πολιτικής στο συνδικαλιστικό χώρο 

που να στοχεύει:

- Στην αποκατάσταση της ενότητας του σ.κ. σε όλες τις εκφράσεις του

- Στην ανασυγκρότηση και αναμόρφωση της φυσιογνωμίας του σ.κ. με 

πρωτοβουλίες που θα επιταχύνουν τις διαδικασίες για την αλλαγή των 

μορφών και δομών οργάνωσης του σ.κ. και αντιστόίχισής τους με τις 

αλλαγές που συντελούνται σήμερα στις κοινωνικο-οικονομικές και φ  

αναπτυξιακές δομές στον τόπο μας.

- Στην αποκέντρωση της πολιτικοσυνδικαλιστικής εξουσίας και στην 

άμεση ρήξη με τα παλιά χαρακτηριστικά των οργανώσεων (συγκεντρω

τισμός, γραφειοκρατία, εξάρτηση, πελατειακές σχέσεις, εργατοπατε

ρισμός) και την καθιέρωση νέου τύπου καθοδήγησης που να συμβάλει 

στην επιτάχυνση της διαδικασίας του μετασχηματισμού των συνδικά

των (μηχανισμών) σε δημοκρατικούς θεσμούς.

- Στη διαμόρφωση μιας κοινωνικής στρατηγικής ενάντια στην άρχου- 

σα τάξη και τις κοινωνικο-οικονομικές και πολιτικές δομές που 

αναπαράγουν την εκμετάλλευση,την καταπίεση και την αλλοτρίωση.

- Στην αξιοποίηση τωννέων δυνατοτήτων που παρέχονται στους συμ

μετοχικούς και αναπτυξιακούς θεσμούς για συμμετοχή,κοινωνικό και 

εργατικό έλεγχο.



- Στην σύνδεση με τα μεγάλα και ανοιχτά προβλήματα της εργατικής 

τάξης (ανεργία, εργασιακές σχέσεις, ασφαλιστικό, κοινωνικοποίηση, 

αποκέντρωση, κώδικας δημοσίων υπαλλήλων, νομοσχέδιο για τις προσ

λήψεις, προβληματικές κ.ά), στην επεξεργασία θέσεων, στην ενιαιο- 

ποίηση των απόψεων, στο συντονισμό της δράσης και σε επιμέρους ρή 

ξεις. Τέλος θα πρέπει να τονίσουμε ότι ο τομέας συνδικαλιστικού 

θα δώσει ιδιαίτερο βάρος στον αναξιοποίητο πραγματικά χώρο των 

επιστημόνων για την ενεργοποίηση και αξιοποίηση του επιστημονι

κού προσωπικού με στόχο:

- την ανάλυση και καταγραφή των ιδιαίτερων προβλημάτων των επι

στημόνων και τις ιδεολογικές και πολιτικές συμπεριφορές αυτών των 

στρωμάτων, όπως καθορίζονται απο τη θέση τους στην παραγωγική δια 

δικασία και την κοινωνία.

- την ενεργοποίηση του στελεχιακού μας δυναμικού στην κατεύθυνση 

για πιο αποτελεσματική μας παρέμβαση σ'αυτούς τους χώρους αλλά 

και για το ρόλο τους που πρέπει και μπορούν να παίξουν στην α ν ά 

πτυξη αυτού του τόπου.

- τη σύνδεση του επιστημονικού κινήματος με τους άλλους μαζικούς 

χώρους (εργατοϋπαλλήλων - δημόσιων υπαλλήλων και κίνημα) αλλά και 

τα νέα κοινωνικά κινήματα που μέρα με τη μέρα διευρύνεται ο κοινω 

νικός και πολιτικός τους ρόλος στην ελληνική κοινωνία.



1. Οι αυθόρμητες κινητοποιήσεις και οι συνδικαλιστικοί αγώνες 

που ξέσπασαν μετά τη μεταπολίτευση του '74. Οι νέες συλλογικές 

μορφές οργάνωσης που αναδείχθηκαν στους μαζικούς χώρους. Οι ρ ι 

ζοσπαστικές ιδέες του ΠΑΣΟΚ και η πολιτική στρατηγική του δημο

κρατικού δρόμου για το σοσιαλισμό, που αναγόρευαν το διαρθρωμένο 

μαζικό κίνημα σε βασικό μοχλό των εξελίξεων, διαμόρφωσαν ένα λαϊ 

κό και εργατικό ριζοσπαστισμό, που επέδρασε καταλυτικά στο μετα

σχηματισμό των κοινώνικο-πολιτικών συσχετισμών.

Η πρωτόγνωρη και μοναδική κοινωνικο-πολιτική δυναμική, που 

αναπτύχθηκε σ'όλη τη διάρκεια της μεταπολίτευσης κύρια οτον ερ

γατικό και αγροτικό χώρο συνέβαλε καθοριστικά τόσο στην ένταση 

και γενίκευση των ταξικών και πολιτικών αγώνων, όσο και στο ά 

νοιγμα του δρόμου για την κοινωνική αλλαγή στη χώρα μας.

Οι συνθήκες ανάπτυξης του συνδικα.λιοτικού κινήματος, σ'όλη 

τη μεταπολιτευτική περίοδο, ήταν πραγματικά δύσκολες και τραγι

κές. Το αντιλαϊκό, αντεργατικό θεσμικό πλαίσιο, η ληστρική εκ

μετάλλευση της εργατικής δύναμης. Η άθλια κατάσταση των συνθη

κών εργασίας, οι καταπιεστικές εκμεταλλευτικές και αυταρχικές 

εργασιακές σχέσεις. Ο οργανωτικός και οικονομικός έλεγχος των 

κεντρικών συνδικαλιστικών οργανώσεων του εργατικού κινήματος 

{ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ κ . ά ) . Η αναίρεση στην πράξη και αυτών ακόμα των 

στοιχειωδών συνδικαλιστικών ελευθεριών και δικαιωμάτων με τις 

χιλιάδες απολύσεις συνδικαλιστικών στελεχών. II αντιδραστική και 

καθυστερημένη εργοδοτική πολιτική συνέθεταν μια απαράδεκτη και 

δύσκολη κατάσταση για την ανάπτυξη του συνδικαλισμού. Το συνδι

καλιστικό κίνημα βρισκόταν σε "κατάσταση πολιορκίας".

Οι κυβερνήσεις της δεξιάς, το αστυνομικό, συγκεντρωτικό 

και αυταρχικό κράτος προσπάθησαν μάταια να ενσωματώσουν ή να 

συγκρατήσουν τη δυναμική του μαζικού κινήματος που αναπτυσόταν 

έξω απο τις αναγνωρισμένες δομές εκπροσώπησης. Οι ιδεολογικοί 

μηχανισμοί και η αντικατάσταση του ξεθωριασμένου προσωπείου του 

αντικομμουνισμού και της εθνικοωροσύνης με αυτό του εξευρωπαϊσ- 

μού και του εκσυγχρονισμού δεν λειτούργησαν. 'Ετσι πιο πρακτικά 

και αποτελεσματικά μέτρα (ν.330/76, κατασταλτικοί μηχανισμοί,

ΜΑΤ κ.ά.) ανέλαβαν το έργο του "σωφρονισμού” των εργαζομένων.



Τα χαρακτηριστικά του συνδικαλιστικού κινήματος αυτής της 

περιόδου, σχετικά με τη συγκρότηση και την αναπαραγωγή του, τη 

στρατηγική και το πλαίσιο δράσης του, σημαδεύουν βαθειά το κίνη

μα μέχρι σήμερα. Η συντεχνιακή συγκρότηση και ο κλαδικός κατακερ

ματισμός, αποτέλεσμα του καταμερισμού εργασίας και της εξαρτημέ

νης κοινωνικο-οικονομικής ανάπτυξης, των πολιτικών της άρχουσας 

τάξης και των αδυναμιών του ίδιου του εργατικού κινήματος, είχαν 

και έχουν καταλυτικές αρνητικές επιδράσεις στην Ενότητα και Μαζι- 

κοποίηση του κινήματος, στην αποτελεσματικότητα της συνδικαλιστι

κής δράσης και την ανάπτυξη της Ταξικής Αλληλεγγύης. Η κλαδική 

και συντεχνιακή αναπαραγωγή του συνδικαλιστικού κινήματος ενσω

ματώνει το κίνημα στο σύστημα και εξυπηρετεί τους κανόνες λει

τουργίας του ελληνικού περιφερειακού σχηματισμού.

Αυτή η συντεχνιακή συγκρότηση, ο κατακερματισμός και η 

πληθώρα των σωματείων αποτέλεσαν γόνιμο έδαφος για την ανταγω

νιστικότητα και αρνητικό πεδίο για την ενότητα και την αλληλεγ

γύη των εργαζομένων. Αυτή η κατάσταση, αλλά και οι πολύμορφες 

διαστρωματώσεις ακόμα και μέσα στους κόλπους της ίδιας της ερ

γατικής τάξης, επέτειναν την ανταγωνιστικότητα και αποδυνάμω

σαν κάθε προσπάθεια για τη συγκρότηση μιας αυτόνομης συλλογικής 

κοινωνικής στρατηγικής ενάντια στην άρχουσα τάξη και το κοινωνικό 

οικονομικό σύστημα.

Τα χαρακτηριστικά αυτά και οι αδυναμίες του μαζικού κινήμα 

τος είχαν σαν συνέπεια την πλήρη επικυριαρχία των κομματικών-πολι 

τικών στρατηγικών στους μαζικούς χώρους. 'Ετσι το συνδικαλιστικό 

κίνημα κινήθηκε κύρια ανάμεσα στη στήριξη των κομματικών στρατηγι

κών και τη διεκδίκηση των άμεσων επιμέρους κλαδικών και συντεχνι

ακών αιτημάτων.

Η αυτονομία, η ενότητα και η ταξική αλληλεγγύη ακούγονταν 

μονάχα σαν ευχές απ'όλες τις πλευρές.

Εξαίρεση που πραγματικά αντιπαρατέθηκε και συγκρούσθηκε 

με την παραδοσιακή αντίληψη της οργάνωσης, συγκρότησης και δρά

σης του συνδικαλιστικού κινήματος, ήταν το εργοστασιακό κίνημα. 

'Ενα κίνημα που έδωσε νέα διάσταση στους συνδικαλιστικούς αγώ

νες και συνδέθηκε με τους γενικώτερους κοινωνικούς και πολιτι

κούς αγώνες. Έ ν α  κίνημα που αποτέλεσε την κινητήρια δύναμη για



την ανάπτυξη της δυναμικής στο μαζικό χώρο και την ένταση της 

ταξικής και πολιτικής πάλης. Καθοριστικοί σταθμοί για την πο

ρεία και την εξέλιξη αυτής της δυναμικής στους μαζικούς χώρους 

αποτέλεσαν ορισμένα γεγονότα όπως:

- Η εμφάνιση και αυθόρμητη συγκρότηση του εργοστασιακού κινήμα

τος, που αναπτύχθηκε κύρια στις μεγάλες βιομηχανικές επιχειρή

σεις και λειτούργησε σαν "αντι-εξουσία" απέναντι στη λυσσαλέα 

επίθεση της εργοδοσίας, του αστυνομικού κράτους της δεξιάς και 

του νεοδημοκρατικού συνδικαλισμού. Η ανάπτυξη του εργοστασιακού 

κινήματος σαν αυτόνομης εξουσίας "απο τα κάτω" διαμόρφωσε τις 

συνθήκες για τη δημιουργία δυο παράλληλων εξουσιών στο μαζικό 

χώρο. Αυτή που εκφράζονταν απο τις συντηρητικές συνδικαλιστικές 

δυνάμεις και τα υπολείματα της χούντας, η "επίσημη" εκπροσώπηση 

της εργατικής τάξης, και η "ανεπίσημη" έκφραση αυτή που ουσιασ

τικά έκφραζε τη βάση, τα πραγματικά συμφέροντα των εργαζομένων.

- Η σύνδεση του εργοστασιακού κινήματος με το συνδικαλισμό στο 

"κοινωφελίστικο" χώρο, στις μεγάλες δημόσιες επιχειρήσεις και 

τις τράπεζες. Μάλιστα σε μια περίοδο, που το κίνημα αυτό είχε 

δεχτεί πολλαπλά χτυπήματα απο την εργοδοσία και τους μηχανισμούς 

του αστικού κράτους, η σύνδεση αυτή έδωσε μια νέα ώθηση στην ανά· 

πτύξη της ταξικής και πολιτικής πάλης ενάντια στην άρχουσα τάξη 

και τις κυβερνήσεις της δεξιάς. Το συνδικαλιστικό κίνημα στο δη

μόσιο τομέα, μετά το κτύπημα του εργοστασιακού κινήματος με τις 

χιλιάδες απολύσεις συνδιαλιστών, πέρασε στην πρωτοπορία και απο- 

τέλεσε την αιχμή των συνδικαλιστικών αγώνων. Η συνδικαλιστική 

πράξη απο την απλή άμυνα, την προάσπιση του εργατικού εισοδήμα

τος και των συνδικαλιστικών ελευθεριών πέρασε σε επιμέρους ρή

ξεις. Χαρακτηριστικά παραδείγματα η αμφισβήτηση στην πράξη του 

διευθυντικού δικαιώματος στους εργασιακούς χώρους, όπως και μιας 

σειράς αντεργατικών νόμων (ν.330/76, ν . 3239/55 κ.ά). Πράξεις που 

συνοδεύτηκαν απο εκατοντάδες δίκες συνδικαλιστών και στοίχισαν 

πολλές θυσίες για τους εργαζόμενους.

- Η ρήξη των δημοκρατικών και προοδευτικών συνδικαλιστικών δυνά

μεων με τις συντηρητικές δυνάμεις στο συνέδριο της ΓΣΕΕ στην Κ α 

λαμάτα το 1978 απογύμνωσε τις κυβερνητικές επιλογές της δεξιάς 

και συνέβαλε στη διαμόρφωση μιας αντιδεξιάς συνείδησης στις πλα- 

τειές μάζες των εργαζομένων. Μια συνείδηση που έκφραζε την πεποί



θηση των εργαζομένων, ότι μονάχα αν φύγει η δεξιά απο την εξου

σία θα υπάρξει η δυνατότητα να βελτιώσουν τη θέση τους, να αλλά 

ξει το αντεργατικό νομοθετικό πλαίσιο, να προχωρήσει ο εκδημο

κρατισμός, η εξυγίανση και η ανασυγκρότηση του συνδικαλιστικού 

κινήματος. Το συνδικαλιστικό πρόβλημα έμπαινε με πολιτικούς ό 

ρους. Η συνδικαλιστική πάλη έπαιρνε το χαρακτήρα κύρια της πολι 

τικής πάλης. Οι εργαζόμενοι συνειδητοποιούσαν καθημερινά την α 

ναγκαιότητα της κοινωνικής αλλαγής.

- Τέλος η ικανότητα του ΠΑΣΟΚ να συνθέσει και να εκφράσει τις 

ελπίδες και τους πόθους, τις ανάγκες και τις απαιτήσεις του ερ

γαζόμενου λαού. Η σύνδεσή του με το λαϊκό και εργατικό κίνημα, 

μέσα απο τη στρατηγική της Εθνικής Λαϊκής Ενότητας και την ταχ

τική της ανοιχτής δημοκρατικής πάλης, άνοιξαν το δρόμο για τη 

σοσιαλιστική αλλαγή.

Αντίθετα η παραδοσιακή αριστερά, αδυνατώντας να συλλάβει 

τις κοινωνικο-πολιτικές διεργασίες και τις εξελίξεις στο συνδι

καλιστικό χώρο, παρέμεινε δέσμια του "εργατισμού", του οικονο- 

μισμού και της παραδοσιακής επαναστατικής στρατηγικής. Ορισμέ

νες μάλιστα φορές το ΚΚΕ δίχως αναστολές ήρθε σε σύγκρουση με 

τη δυναμική του συνδικαλιστικού κινήματος, που αναπτύσσονταν 

είτε αυθόρμητα απο τη βάση, είτε απο τις ίδιες τις ανάγκες του 

αγώνα, τη στιγμή που αδυνατούσε να την ελέγξει.

2. Με τη νίκη των λαϊκών δυνάμεων τον Οκτώβρη του '81 σημειώ

θηκε μια αναδιάταξη και ως ένα βαθμό αναστροφή των εξελίξεων 

μέσα στο μαζικό κίνημα.

Στο επίπεδο της πολιτικής δημοκρατίας, υπήρξε ευρύτατος 

εκδημοκρατισμός του θεσμικού πλαισίου, διαμορφώθηκαν συνθήκες 

αντιπροσωπευτικής πλουραλιστικής, μαζικής συμμετοχής και αντι

προσώπευσης .

Κατοχυρώθηκε η συμμετοχή του μαζικού κινήματος, σ'ολόκλη

ρη τη θεσμική διαδικασία που αφορά την ανάπτυξη, την παραγωγι

κή διαδικασία, το δημοκρατικό προγραμματισμό, τη νέα οργάνωση 

και κατεύθυνση της κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής.

Ά ρ χ ι σ α ν  να μπαίνουν οι σταθερές προϋποθέσεις, θεσμικές, 

κοινωνικές, οικονομικές, ιδεολογικές, ώστε να αρχίζει να συγκρο



τείται ένα αυτοδύναμο κοινωνικό επίπεδο, έτσι που το μαζικό κ ί 

νημα, οι κοινωνικές δυνάμεις της αλλαγής να μπορέσουν να αναλά

βουν ενεργητικό ρόλο στις εξελίξεις, συγκεκριμένες ευθύνες και 

υποχρεώσεις για την πορεία της αλλαγής.

Σ'αυτές τις νέες συνθήκες, σε μια εξάχρονη πορεία, δοκι

μάσθηκε η ικανότητα και η προετοιμασία του διαρθρωμένου μαζικού 

κινήματος να ανταποκριθεί στα νέα καθήκοντα και τα προβλήματα 

που ήσαν πολύ πιο σύνθετα και περίπλοκα απο την προηγούμενη π ε 

ρίοδο. Οι ευνοϊκοί συσχετισμοί που διαμορφώθηκαν υπέρ των προο

δευτικών δυνάμεων σ'όλο το φάσμα των συνδικαλιστικών οργανώσεων. 

Η συνεργασία των δημοκρατικών δυνάμεων, παρά τις αντιπαραθέσεις 

και τις συγκρούσεις, δημιούργησε ένα γόνιμο πεδίο για την παρα

πέρα ανάπτυξη των δυνάμεων της αλλαγής και ταυτόχρονα σηματοδό

τησε μια κατεύθυνση απομόνωσης των συντηρητικών δυνάμεων και 

απεγκλωβισμού των εργαζομένων απο τα διάφορα σχήματα και τις 

εκφράσεις της δεξιάς στους μαζικούς χώρους. Η κατάκτηση νέων 

εργασιακών θεσμών, η αναγνώριση της δράσης των συνδικαλιστικών 

οργανώσεων στην επιχείρηση, η διεύρυνση του πεδίου παρέμβασης 

των συνδικάτων, η αναδιανομή των εισοδημάτων ιδιαίτερα την πρ ώ

τη τετραετία, η διάδοση και εξάπλωση των ιδεών για κοινωνικο

ποίηση -αποκέντρωση -εργατ ικό και κοινωνικό έλεγχο, αυτοδιαχείρη- 

ση κ.ά. έδωσαν μια νέα ώθηση στη δυναμική του μαζικού κινήματος.

Κρίσιμες πλευρές που συνθέτουν την πολιτική, τη φυσιογνω

μία και τη δράση του συνδιαλιστικού κινήματος αυτή την περίοδο 

ε ίναι:

- Πρώτον, οι προσπάθειες που έγιναν κύρια απο τις συνδικαλιστι

κές δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ για τον αναπροσανατολισμό της στρατηγικής 

του μαζικού κινήματος πάνω σε καίρια προβλήματα που δημιουργεί

η σχέση του με μια νέου τύπου πολιτική και κοινωνική εξουσία, 

που επαγγέλεται και προωθεί τον κοινωνικό μετασχηματισμό.

- Δεύτερο, ο επαναπροσδιορισμός της φυσιογνωμίας, η οργανωτική 

ανασυγκρότηση, η ενότητα και η δημοκρατική λειτουργία του διαρ

θρωμένου μαζικού κινήματος.

- Τρίτο, ο χαρακτήρας και το κύριο περιεχόμενο των διεκδικήσεων 

και οι επιδιώξεις για τη διαμόρφωση ενός συλλογικού σχεδίου- 

προγραμματισμού, που να δένει την καθημερινή συνδικαλιστική δρά

ση με την προοπτική του σοσιαλισμού.



- Τέταρτο, η παρέμβαση και η αξιοποίηση των νέων δυνατοτήτων 

στο πεδίο των συμμετοχικών και αναπτυξιακών θεσμών για ανάπτυ

ξη και αναβάθμιση της ταξικής και πολιτικής πάλης των εργαζομέ

νων .

Σ'αυτά τα πεδία δοκιμάσθηκαν και συγκρούσθηκαν οι πολιτι

κές στρατηγικές των κομμάτων, οι τακτικές και οι πρακτικές των 

διαφόρων συνδικαλιστικών τάσεων, αλλά και η ικανότητα του ίδιου 

του συνδικαλιστικού κινήματος για το συγχρονισμό της στρατηγι

κής του.

Η κρίση κορυφής στη ΓΣΕΕ το '85 σαν αντανάκλαση σ 'ένα βαθ

μό αυτών των συγκρούσεων, τα γεγονότα και οι εξελίξεις στο συν

δικαλιστικό χώρο που ακολούθησαν, δείχνουν καθαρά τις αδυναμίες 

και το πόσο δύσκολο είναι πραγματικά να γίνει πράξη ο αναπροσα- 

νατολισμός της στρατηγικής και ο μετασχηματισμός της φυσιογνω

μίας του κινήματος. Οι πολιτικές αντιπαραθέσεις και η όξυνση 

των αντιθέσεων ανάμεσα στις διάφορες συνδικαλιστικές τάσεις π ή 

ρε τα χαρακτηριστικά της πόλωσης, της πολεμικής για να μην ανα

φερθούμε σε εξαιρετικές καταστάσεις, όπου ορισμένες στάσεις και 

συμπεριφορές δρούν διαλυτικά για το κίνημα. Παράλληλα η εμφάνι

ση των "αριστεροδεξιών" συμμαχιών (χωρίς αρχές, κοινούς στόχους 

και προοπτική) που οικοδομούνται γύρω απο συνθήματα αντιθέσεων 

(αντι-κυβερνητικό, ή αντι-ΠΑΣΟΚ μέτωπο) εντείνουν παραπέρα το 

κλίμα αντιπαράθεσης και σύγκρουσης ανάμεσα στις παρατάξεις, τις 

συνδικαλιστικές οργανώσεις και τους εργαζόμενους. Οι συνέπειες 

αυτού του ανταγωνισμού, πέρα απο την ενότητα του κινήματος και 

την αποτελεσματικότητα των συνδικαλιστικών αγώνων, μπορεί να 

αποδειχτούν πολύ αρνητικές για το άμεσο μέλλον και την κοινωνι

κή αξιοπιστία του συνδικαλισμού στο σύνολό του.

Η φύση του ανταγωνισμού και τα χαρακτηριστικά της σημερι

νής κατάστασης του σ.κ. πρέπει να αποτελέσουν αντικείμενο έντο

νου προβληματισμού και επεξεργασίας προτάσεων για τη δημιουργι

κή υπέρβαση αυτής της κατάστασης. Τα φαινόμενα της απομαζικοποί- 

ησης και της πάθητικοποίησης της βάσης δεν μπορούν ούτε να αγνοη

θούν, ούτε να υποτιμηθούν κάτω α π 'οποιαδήποτε σκοπιμότητα. Η*υπερ- 

κινητικότητα" ορισμένων συνδικαλιστικών ηγεσιών ή η συνεχής κινη

τοποίηση κάποιων ελεγχόμενων κομματικά και παραταξιακά δυνάμεων 

δεν μπορούν να αλλάξουν την πραγματικότητα.



3. Η σχέση του συνδ/κού κινήματος και των εργαζομένων με την π ο 

λιτική φαίνεται ότι διέρχεται μια σοβαρή κρίση. Μια κρίση που 

εδραιώνεται στις αντιλήψεις και τις σχέσεις του σ.κ. με τα κόμ

ματα, την Κυβέρνηση και το Κράτος. Η επικυριαρχία του πολιτικού- 

κομματικού στοιχείου στο κοινωνικό επίπεδο λειτούργησε ανασταλτι

κά στη συγκρότηση αυτόνομων δομών και κοινωνικής στρατηγικής 

απο το ίδιο το σ.κ. Η υποκατάσταση των συνδικαλιστικών οργανώ

σεων απο τις πολιτικο-συνδικαλιστικές παρατάξεις αποτελεί μια 

βασική έκφραση αυτής της σχέσης. Αυτή όμως η κατάσταση αποδυνα

μώνει και απονευρώνει το μαζικό κίνημα και το μετασχηματίζει σε 

κίνημα "μηχανισμών" χωρίς κοινωνική βάση. Η οργανωτική αυτονο

μία και ανεξαρτησία του μαζικού κινήματος, η δυνατότητα για μια 

αγωνιστική σύμπλευση και αλληλεπίδραση γίνεται γράμμα κενό. Τα 

φαινόμενα του κομματικού διοικητισμού, της αυτονόμησης και του 

φιλλοροήματος συνδικαλιστικών στελεχών, αλλά καί της διαπραγμά

τευσης της κομματικής εξουσίας είναι εκφράσεις μιας πολιτικής 

κρίσης που αγκαλιάζει όλους τους πολιτικούς φορείς. Οι σχέσεις 

του μαζικού κινήματος με το ΠΑΣΟΚ ως πολιτική εξουσία που πραγ

ματώνει την αναγόρευσή του σε κύριο μοχλό των πολιτικών και κο ι

νωνικών εξελίξεων είναι σχέσεις:

ΣΥΜΠΟΡΕΥΣΗΣ - ΑΛΛΗΛΟΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗΣ - ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ - ΣΥΜΠΑΡΑΤΑΞΗΣ

Η πορεία διαμόρφωσης αυτών των σχέσεων δεν είναι ούτε 

εύκολη ούτε ευθύγραμμη, ούτε χωρίς τριβές. Γιατί έχει να ξεπε- 

ράσει κατ'αρχή την κληρονομιά ενός "πελατειακού" και "συντεχ

νιακού" τύπου κοινωνικής συγκρότησης καθώς και τις συμπληγάδες 

των παραδοσιακών αντιλήψεων και πρακτικών, του εργατοπατερισμού, 

του κομματικού συνδικαλισμού, που άφησαν τραυματικές εμπειρίες 

στα μαζικά κινήματα.

Η ανάπτυξη ενός νέου τύπου σχέσεων, κριτικής συμπαράταξης 

και ελέγχου των ρυθμών της κοινωνικής αλλαγής, ανάμεσα στο σ.κ. 

και τη φιλολαϊκή Κυβέρνηση πέρασε διάφορα στάδια και πήρε πο ι

κίλες μορφές. Η στάση των συνδικαλιστικών δυνάμεων της παραδο

σιακής αριστεράς και της δεξιάς διατήρησαν πάντα μια στείρα αν- 

τικυβερνητική στάση που οι τόνοι ανέβαιναν ή κατέβαιναν ανάλογα 

με την κριτική και τη στάση που ασκούσαν οι αντίστοιχοι κομματι

κοί φορείς.



'Ενα στοιχείο όμως που έχει ιδιαίτερη σημασία είναι η 

προσπάθεια αυτών των συνδικαλιστικών δυνάμεων να διαμορφώσουν 

ένα μονομέτωπο μπλοκ "συνδικαλισμού"ενάντια στο ΠΑΣΟΚ και να αναβιώσουν 

τον μύθο του "κυβερνητικού" συνδικαλιστή που προσάπτεται στις 

συνδικαλιστικές δυνάμεις του Π Α Σ Ο Κ . Η ισοπεδωτική λογική των 

συνδικαλιστικών δυνάμεων της παραδοσιακής αριστεράς, υποτιμών

τας ή αδιαφορόντας για τη φύση της πολιτικής και κοινωνικής ε

ξουσίας, που ασκεί σήμερα "Τη διακυβέρνηση της χώρας, επιχειρεί 

να περιορίσει την μαζική επιροή του ΠΑΣΟΚ στους μαζικούς χώρους 

και να φθείρει την αγωνιστικότητα των στελεχών μας. Γιατί η απλή 

λογική τους λέει "πας μη κυβερνητικός" συνδικαλιστής είναι αγω

νιστής. Και το αντίθετο.

Είναι αλήθεια, ότι ο ρόλος των συνδικαλιστικών μας στελε

χών μετά τη μεταπολίτέυση είναι πιο δύσκολος και σύνθετος. Για

τί ταυτόχρονα θα πρέπει και να προωθεί τα προβλήματα των εργα

ζομένων και να προβάλλει επιθετικά το κυβερνητικό έργο.

Σίγουρα αυτός ο ρόλος δεν είναι εύκολος, ούτε χωρίς τριβές.

4. Η διεκδικητική δράση κάτω α π 'οποιαδήποτε μορφή, είτε σαν 

προγραμματισμός και έκφραση των άμεσων αναγκών και απαιτήσεων 

των εργαζομένων, είτε σαν στόχοι και επιδιώξεις -που αμφισβητούν 

το συγκεκριμένο κοινωνικό, οικονομικό και πολιτικό σύστημα - έχει 

άμεση επίδραση στη διαμόρφωση της ταξικής και πολιτικής συνείδη

σης των εργαζομένων έχουν μια ιδιαίτερη κοινωνικο-πολιτική βαρύ

τητα και επίδραση στη διαμόρφωση των γενικότερων κοινωνικο-πολι- 

τικών συσχετισμών.

Αποτελεί κοινοτυπία για τις προοδευτικές και δημοκρατικές 

και δημοκρατικές δυνάμεις, να αναφέρουμε ότι οι εργατικοί αγ ώ

νες είναι διαλεκτικά δεμένοι με την ταξική και πολιτική πάλη του 

οργανωμένου μαζικού κινήματος για κοινωνική αλλαγή και σοσιαλι

σμό .

Ορισμένα όμως ανησυχητικά φαινόμενα και χαρακτηριστικά, 

που τείνουν να γενικευθούν στους μαζικούς χώρους, σχετικά με 

τα προγράμματα δράσης, τις απεργιακές κινητοποιήσεις και τις 

πρακτικές, θα πρέπει να απασχολήσουν σοβαρά. 0 κίνδυνος της εν

σωμάτωσης και του ρεφορμιστικού αγώνα κάθε μέρα γίνεται και πιο 

εμφανής. Οδηγείται το συνδικαλιστικό κίνημα, σε τελευταία ανάλυ



ση, σε μια κατεύθυνση, όπου απο πρωταγωνιστής των εξελίξεων γ ί 

νεται παθητικός θεατής.

0 καθολικός χαρακτήρας των εργατικών αιτημάτων, αντικαθί

σταται απο το μερικό και το τμηματικό και την έξαρση του συντε

χνιακού και οικονομικού στοιχείου. Οι καινούργιες ανάγκες και 

απαιτήσεις, που γεννήθηκαν (στα 6 χρόνια αλλαγής) αργούν να πα

ράγουν ένα νέο ριζοσπαστισμό, γιατί δεν αναγνωρίζονται στις π α 

ραδοσιακές τακτικές δράσης και τους στόχους της συνδικαλιστικής 

και πολιτικής πάλης.

"Ο αντικαπιταλιστικός"χαρακτήρας των αιτημάτων, όλο και ^  

γίνεται πιο δυσδιάκριτος, πέρα απο τα αντικαπιταλιστικά συνθή

ματα και τα "τσιτάτα" η εργοδοσία όλο και περνάει στο απυρόβλητο.

Προγραμματισμός, "οργανικό σχέδιο δράσης", βασισμένο πάνω 

σε αρχές και στόχους στην κατεύθυνση της κοινωνικής αλλαγής, που 

θα δένει διαλεκτικά τους καθημερινούς αγώνες με την προοπτική 

του σοσιαλισμού, που θα ενώνει και θα διευρύνει το μέτωπο των 

δυνάμεων της αλλαγής, αντί νάχει γίνει πράξη παραμένει ακόμη 

και σήμερα όραμα και σύνθημα. Τα ευκαιριακά προγράμματα για 

τους αγώνες του σήμερα χωρίς προοπτική παθητικοποιούν, αποπο- 

λιτικοποιούν και συντηρητικοποιούν τη βάση των εργαζομένων. Μ ά 

λιστα σε μια περίοδο, που είναι επιτακτική η ανάγκη για πολιτι

κές γνώσεις και πολιτική διαπαιδαγώγηση στη κατεύθυνση των σκληρών αγώνων 

Ύ ^ νΗπ̂ ^εολ"ο^ι^^τϊ8^.ιτ ική πάλη των εργαζομένων και η προβολή { φ  

των νέων αξιών περνάει σε δεύτερη μοίρα και το οικονομικό στοι

χείο σχεδόν αποκλειστικά κυριαρχεί στις διεκδικήσεις του συνδι

καλιστικού κινήματος. Οι "αντιπροσωπευτικές συνεργασίας" στα

συνδικάτα, που συγκροτούνται πάνω στη βάση συνεργασίας ΚΚΕ-δεξιάς υποδουλώ-
■τ . . , , νουν

το μαζικό κίνημα στην αστική ιδεολογία και στην πράξη ουσιαστι

κά διαχωρίζουν τη διεκδίκηση απο το πολιτικό στοιχείο και την
Ε - ο Λ , , συνείδηση

ταξική διεκδίκηση απο το πολίτικο στοιχείο και την ταξικηθαπο

την πολιτική συνείδηση.

Απο τη διεκδίκηση προγραμμάτων αναπτυξιακών στη συμμετο

χή για τη διαμόρφωση αυτών των προγραμμάτων. II εργατική δύναμη 

δεν μπορεί να εκφράζεται ακόμα και σήμερα σαν δύναμη άρνησης και 

διαμαρτυρίας, αλλά θα πρέπει να μετασχηματισθεί σε δημιουργική 

κοινωνικο-πολιτική δυναμική, που στο πεδίο των αντιπροσωπευτικών,



συμμετοχικών και αναπτυξιακών θεσμών θα δίνει τη μάχη για τα 

μεγάλα και ειδικά προβλήματα της κοινωνίας μας, της οικονομίας 

και των εργαζομένων.

Τα εκφυλιστικά φαινόμενα και οι πρακτικές σε ορισμένες 

απεργιακές κινητοποιήσεις και εκδηλώσεις, οι τυμπανοκρουσίες 

του νεόκοπου "εργατικού τύπου" της δεξιάς, οι προσπάθειες του 

"νεοδημοκρατικού" συνδικαλισμού της Ν.Δ., για τη διάσπαση του 

μετώπου των ταξικών δυνάμεων δεν μπορεί παρά να απασχολήσουν 

πολύ σοβαρά το προοδευτικό κίνημα.

III. ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΚΑΙ ΑΜΕΣΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΜΑΖΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ 

Α. ΓΣΕΕ - Η έξοδος απο την κρίση

Η κρίση κορυφής που ξέσπασε στη ΓΣΕΕ τον Οκτώβρη του '85

με αφορμή τα οικονομικά μέτρα του σταθεροποιητικού προγράμματος
ΤΤ| Q ΓΣΕΕ

έβαλε σε ισχυρή δοκιμασία την οργανωτική ενότητάΥηαι τη Δημοκρα 

τική συνεργασία των προοδευτικών συνδικαλιστικών δυνάμεων.

Η διαφοροποίηση ορισμένων συνδικαλιστικών στελεχών του ΠΑ 

ΣΟΚ που κατείχαν θέσεις κλειδιά στο μαζικό κίνημα και στο επίπε 

δο της ΓΣΕΕ, έδωσε την ευκαιρία στην παραδοσιακή Αριστερά και 

ιδιαίτερα στο ΚΚΕ να εκμεταλλευτούν καιροσκοπικά τόσο τη δυσα

ρέσκεια των εργαζομένων για τα οικονομικά μέτρα, όσο και την 

κρίση στους κόλπους της παράταξης του ΠΑΣΟΚ. Ή τ α ν  μια κατάλλη

λη στιγμή να δοκιμασθεί μια δυναμική αντιπαράθεση και κριτική- 

πολεμική στάση εφ'όλης της ύλης απέναντι στο ΠΑΣΟΚ και την Κ υ 

βέρνηση .

Εύφορο πεδίο για τη δρομολόγιση αυτών των εξελίξεων τα οι 

κονομικά μέτρα του '85.

0 διορισμός στην ΓΣΕΕ επιλογή ακραία και οδηνυρή για τη 

Δημοκρατική και κοινωνική ευαισθησία του ΠΑΣΟΚ και του εργαζό

μενου λαού χρησιμοποιήθηκε σαν άλλοθι απο την αντιπολίτευση τό

σο απο τα πολιτικά κόμματα, όσο και απο τις παρατάξεις για την 

ευθεία πολιτική αντιπαράθεση και την όξυνση του κοινωνικού αν- 

ταγωνισμού.

Η παράταξή μας απο την έναρξη της κρίσης πήρε αλλεπάλλη

λες και συγκεκριμένες πρωτοβουλίες με προτάσεις που μπορούσαν



πράγματι να αποτελέσουν το πλαίσιο όχι μόνο για το ξεπέρασμα 

της κρίσης, αλλά και της εξυγίανσης και του εκδημοκρατισμού 

του σ.κ. Συγκεκριμένα είχαμε προτείνει:

- Με βάση το ν.1264 και το συνδικαλιστικό βιβλιάριο να πραγμα

τοποιηθούν εκλογικές διαδικασίες απο τη βάση - πρωτοβάθμια σω

ματεία - μέχρι την κορυφή της ΓΣΕΕ, με τη συμβολή διαπραταξια- 

κών επιτροπών σ'όλα τα επίπεδα που θα λειτουργήσουν στη βάση 

των α ρ χ ώ ν :

- της πλήρους διαφάνειας των μητρώων

- της αντικειμενικότητας

- της ομοφωνίας

Μέσα απο τις εκλογικές διαδικασίες θα καταγράφονταν οι 

πραγματικοί συσχετισμοί των συνδικαλιστικών παρατάξεων που θα 

εκφράζονταν στο 23ο Συνέδριο της ΓΣΕΕ που είχε ορισθεί για τον 

Απρίλιο του 1986.

Στην πρόκληση της παράταξής μας για εκλογικές διαδικασίες 

και αναβάθμιση των συνδικαλιστικών ηγεσιών σε όλα τα επίπεδα οι 

συνδικαλιστικές δυνάμεις της παραδοσιακής αριστεράς και της δε

ξιάς δεν ανταποκρίθηκαν γιατί έτσι εξυπηρετούνταν καλύτερα οι 

κομματικές στρατηγικές των αντίστοιχων κομμάτων.

Στο 23ο συνέδριο - 4 μήνες αργότερα-παρά τις προσπάθειες 

της παράταξής μας για να αποτελέσει συνέδριο ενότητας και υπέρ

βασης της κρίσης του σ.κ. οι άλλες συνδικαλιστικές δυνάμεις μ ε 

τά απο παλινοδίες επέλεξαν την αποχή απο το συνέδριο. Στόχος 

τους η συντήρηση της κρίσης και η όξυνση του κοινωνικού ανταγω

νισμού για την εξυπηρέτηση μικροκομματικών σκοπιμοτήτων.

Αμέσως μετά το 23ο συνέδριο αναλάβαμε επανειλημένες πρώτο 

βουλίες με συγκεκριμένες προτάσεις που μπορούσαν να αποτελέσουν 

το πλαίσιο όχι μόνο για το ξεπέρασμα της κρίσης αλλά και της 

εξυγίανσης και τον εκδημοκρατισμό του σ.κ.

Σήμερα βρισκόμαστε μπροστά σε δρομολογημένες εξελίξεις 

για ένα ανοιχτό-δημοκρατικό-ενωτικό 24ο συνέδριο που πρέπει να 

αποτελέσει την αφετηρία μιας νέας δυναμικής πορείας του σ.κ. 

Ό ρ ο ι  για την πραγματοποίηση του 24ου συνεδρίου θα πρέπει να 

ε ίνα ι:



- η πλήρης διαφάνεια των μητρώων, και

- η κατοχύρωση της νομιμότητάς του σύμφωνα με το ν.1264 και το 

καταστατικό της Γ Σ Ε Ε .

Σ' αυτή τη κατεύθυνση πρέπει να ανοίξει άμεσα ο διάλογος 

στις παρατάξεις για την προώθηση όλων εκείνων των ενεργειών που 

θα διασφαλίζουν την εγκυρότητα των διαδικασιών του συνεδρίου.

Οι προτάσεις των άλλων παρατάξεων που άμεσα και έμμεσα ζη

τούν νέο διορισμό στη ΓΣΕΕ είναι προτάσεις αδιέξοδες που δεν 

συμβάλλουν στην ομαλοποίηση της σημερινής κατάστασης.

Η ΔΑΚΕ (Ν.Δ.) βρίσκεται σήμερα μπροστά σε δυο επιλογές: 

ή να συμμετάσχει στο προσεχές συνέδριο διεκδηκώντας ένα καλό 

εκλογικό αποτέλεσμα με τίμημα τη διάλυση του αντικυβερνητικού 

μετώπου γιατί η ΕΣΑΚ-Σ (ΚΚΕ) δεν θα προχωρήσει στη συγκρότηση 

αντιπροσωπευτικού προεδρείου (όπως δεν το επιχείρησε στην Α Δ Ε Δ Υ ) . 

Αυτή η προοπτική αποδυναμώνει τον αντιπολιτευτικό πολιτικοσυν- 

δικαλιστικό λόγο της δεξιάς αλλά και της αφαιρεί τις "αγωνιστι

κές δάφνες"

ή να μην συμμετάσχει στο συνέδριο της ΓΣΕΕ στοχεύοντας στην π α 

ράταση της κρίσης, στην πολιτική εκμετάλλευση και τρεφόμενη με το όνει

ρο για επιστροφή στην εξουσία της δεξιάς 'να έχει ανοιχτές τις πόρ- 

τες'ντου" διορισμού νέας Διοίκησης της ΓΣΕΕ.

Η ΕΣΑΚ-Σ εκτιμάμε ότι θα εξαρτήσει τη συμμετοχή της στο 

συνέδριο όχι τόσο απο τον όρο που βάζει για συμμετοχή των συν

ταξιούχων, όσο απο τη στάση της ΔΑΚΕ.

Στις άλλες παρατάξεις - ΑΕΜ, ΣΣΕΚ -εδώ και αρκετό καιρό επικρατούν 

έντονα διαλυτικά φαινόμενα (λόγω των γνωστών εξελίξεων -

διασπάσεις, αποχωρήσεις) και έτσι η παρέμβασή τους δεν είναι ση

μαντική. 'Ομως έχει πολιτική σημασία η συμμετοχή τους. Γι αυτό 

πιστεύουμε ότι είναι ανάγκη να παρθούν άμεσα πολιτικές πρωτο

βουλίες που θα βάζουν πραγματικά "επι τάπητος" τα ζητήματα της 

οργανωτικής ενότητας και της δημοκρατικής συνεργασίας.

Β. Τα ζητήματα της ενότητας, της Δημοκρατικής συνεργασίας και 

της ανοιχτής Δημοκρατικής δράσης σαν όροι για τη συγκρότηση 

μιας επιθετικής πολιτικής.

Η ενότητα, η συνεργασία των αριστερών και προοδευτικών δ υ 

νάμεων θα έπρεπε να αποτελεί σήμερα ένα κυρίαρχο στοιχείο της



κοινώνικο-πολιτικής ζωής στον τόπο μας. Σε ψηλότερο ή χαμηλότε

ρο τόνο, απο όλο το φάσμα των προοδευτικών δυνάμεων, επισημαίνε- 

ται η αναγκαιότητα της δημοκρατικής συνεργασίας σαν αναγκαίος 

όρος, τόσο για την αντιμετώπιση των ανοιχτών και κρίσιμων προ

βλημάτων σε οικονομικό, κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο, όσο και 

για τον προσανατολισμό, την κατεύθυνση δράσης των αριστερών δυ

νάμεων για κοινωνική αλλαγή και σοσιαλισμό.

Η πραγματικότητα όμως, τα καθημερινά γεγονότα καταγράψουν 

μια σειρά απο αντιθέσεις και αντιφάσεις που αποδυναμώνουν και 

πολλές φορές αναιρούν στην πράξη αυτή την κατεύθυνση της δημο

κρατικής συνεργασίας.

. 'Ετσι

η δημοκρατική συνεργασία αντί να είναι η κυρίαρχη κατεύθυνση 

της καθημερινής κοινωνικής, πολιτικής και συνδικαλιστικής δρά

σης, αγνοείται ή υποβαθμίζεται ανάλογα με την εξυπηρέτηση των 

κομματικών και παραταξιακών σκοπιμοτήτων. 'Η το ίδιο παραμένει 

μια απλή διακήρυξη που δεν ανταποκρίνεται στην καθημερινή πρ α

κτική, δημιουργώντας έτσι συγχρύσεις και κρίση αξιοπιστίας.

Πρέπει να γίνει καθαρό ότι η δημοκρατική συνεργασία δεν 

μπορεί παρά να αποτελεί μια στρατηγική επιλογή του προοδευτικού 

κινήματος στη χώρα μας για να ουσιαστικοποιήσουμε και να κάνου

με πράξη την κοινωνική αλλαγή. 0 σοσιαλισμός θα κερδηθεί με 

την ενότητα και τη δράση όλων των προοδευτικών δυνάμεων. Και 

δεν μπορεί σ'αυτή την κατεύθυνση, σ'αυτή την πορεία να οικοδο- 

μούνται "μέτωπα" ή "ευκαιριακές συμμαχίες" (με διάφορα προσχήμα

τα, ή υπαρκτά προβλήματα και αντιθέσεις), που αναιρούν στην πρά

ξη την ενότητα και τη συνεργασία των αριστερών και προοδευτικών 

δυνάμεων.

Για να πάψει η δημοκρατική συνεργασία να αποτελεί απλή 

διακήρυξη ή ευχολόγιο. Για να πάρει καθολικά χαρακτηριστικά, 

για νάχει συνέχεια και να πυροδοτήσει μια νέα ριζοσπαστική κο ι

νωνική και πολιτική δυναμική πρέπει να οικοδομηθεί στη βάση, πά

νω σε αρχές και κοινούς προσανατολισμούς, πάνω σε προγράμματα 

που θα αντιμετωπίζουν τα συσσωρευμένα προβλήματα του σήμερα και 

ταυτόχρονα θα σχεδιάζουν το αύριο.

Η κρίση των παραδοσιακών μηχανισμών μεσολάβησης και εκπρο

σώπησης, η κρίση μεταξύ κινημάτων και θεσμών αποτελούν σήμερα



ένα κεντρικό-κομβικό σημείο της κοινωνίας μας και η δημοκρατι

κή συνεργασία αποτελεί τον αναγκαίο όρο για την υπέρβαση και 

τη διέξοδο απ'αυτή την κρίση.

Στο συνδικαλιστικό χώρο μετά το 1981 διαμορφώθηκαν οι α 

ναγκαίοι όροι έτσι που η εκπροσώπηση και διαμεσολάβηση των συν

δικάτων, είτε σαν διαδικασία προώθησης των προβλημάτων της εργα

τικής τάξης, είτε σαν διαδικασία απελευθέρωσης και πολιτικοποίη

σης των λαϊκών και εργατικών δυνάμεων, να ουσιαστικοποιείται και 

το ίδιο το διαρθρωμένο μαζικό κίνημα να δημιουργεί τις κατάλλη

λες συνθήκες για να παίξει τον αναντικατάστατο και ιστορικό ρό

λο. Και κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει ότι, παρά τις υπαρκ

τές αντιθέσεις ιδεσλσγικές, πολιτικές ανάμεσα στις προοδευτικές 

δυνάμεις, η δημοκρατική συνεργασία κυριάρχησε και στσ πεδίο της 

συγκρότησης των διαφόρων συλλογικών οργάνων και στο πεδίο της 

δράσης. Τα υπολείμματα του νεοδημοκρατικού συνδικαλισμού πέρα

σαν πράγματι στο περιθώριο.

Σήμερα για μια σειρά απο λόγους, ιστορικούς σχετικά με τη 

συγκρότηση και την πρακτική του συνδικαλιστικού κινήματος, αδ ρά

νειας ή αδυναμίας για την αξιοποίηση των νέων δυνατοτήτων, επι

κυριαρχίας των στενοπαραταξιακών και κομματικών σκοπιμοτήτων, 

παρεμβάσεων και ανταγωνισμού, αλλά και της οικονομικής συγκυ

ρίας, βρισκόμαστε σε μια κατάσταση που το κύρος της εκπροσώ

πησης και διαμεσολάβησης των συνδικάτων έχει "τρωθεί" σημαντι

κά .

Αυτή όμως η κατάσταση έχει σοβαρές επιπτώσεις για την ενό

τητα, την αποτελεσματικότητα και το ρόλο του μαζικού κινήματος 

σ'αυτή την κρίσιμη μεταβατική περίοδο. Και δεν μπορούμε πλέον 

απλά να καταγράφουμε ή να διαπιστώνουμε μια κατάσταση. Πρέπει 

να βρούμε απο κοινού τα μέσα, τις μεθόδους, τους όρους που θα 

αλλάξουμε αυτήν την αρνητική κατάσταση. Δεν μπορούμε να "ταμπου- 

ρωνόμαστε" πίσω απο την επισήμανση των ευθυνών των άλλων προο

δευτικών δυνάμεων, ή παρατάξεων. Δεν μπορούμε στη βάση ενός 

στείρου αντικυβερνητικού συνδικαλισμού να διαμορφώνουμε διάφο

ρα "μέτωπα" και σ'αυτά να χωράνε και οι "αγωνιστικές" συνδικα

λιστικές εκφράσεις της δεξιάς. Η πρόταση του ΠΑΣΟΚ και των συν

δικαλιστικών του δυνάμεων και εκφράσεων (ΠΑΣΚΕ, ΠΑΣΚ-Δ/Υ κ.ά)



για τη δημοκρατική συνεργασία, τόσο για τη συγκρότηση των συλ

λογικών οργάνων του μαζικού κινήματος, όσο και για την προώθη

ση των προβλημάτων της εργατικής τάξης είναι μια θετική και α 

ναγκαία πρόταση για την ποιοτική αναβάθμιση της ταξικής και πο

λιτικής πάλης των μαζικών κινημάτων. η ,προωθεί
Έ τ σ ι  καμμιά πολιτική συνεργασία δεν'Υτο ΠΑΣΟΚ χωρίς να έχει 

πολιτικό όρο και προϋπόθεση τη μόνιμη και σταθερή κατεύθυνση α ν 

τιπαράθεσης την άρχουσα τάξη και τρν πολιτικό της εκφραστή.

Η Δημοκρατική συνεργασία σε πείσμα κάθε ισοπεδωτικής ή πα

ραμορφωτικής προσπάθειας παραμένει η μόνη δυνατή και επίκαιρη 

κατεύθυνση στο μαζικό κίνημα.

0 διάλογος μέσα στους θεσμούς και το μαζικό κίνημα για την 

αποκατάσταση της ενότητας στις διάφορες εκφράσεις του αποτελεί 

μόνιμη και σταθερή επιλογή.

Η ανοιχτή Δημοκρατική δράση με πολιτική που σέβεται την 

κυρίαρχη θέληση των εργαζομένων, με γραμμή στους μαζικούς χ ώ 

ρους δεν υποτάσσεται στα μέτωπα των εκλογικών συσχετισμών με 

μόνιμη αντιπαράθεση στον κρατισμό, που να κατοχυρώνουν και να 

διευρύνουν το κοινωνικό έδαφος για να στηριχθεί ο αυτόνομος μ α 

ζικός λόγος του συνδικάτου, του κάθε αντιπροσωπευτικού θεσμού 

είναι ο αναγκαίος όρος για τη συγκρότιση μιας επιθετικής πολι

τικής στο μαζικό κίνημα.

IV. Η πολιτική και η πρακτική των άλλων παρατάξεων.

ΔΑΚΕ .

Η επιχειρούμενη κοινωνική όξυνση , μέσα απο την υιοθέτηση 

και πλειοδοσία κάθε διεκδίκησης απ'όπου και αν προέρχεται και 

χωρίς όρια ανταγωνιστικότητα της ΔΑΚΕ ναμφίβολα είναι ενταγμέ

νη στην εξυπηρέτηση των πολιτικών στόχων της δεξιάς (Ν.Δ.) για 

πολιτική αποσταθεροποίηση, αποδιάρθρωση της κοινωνικής συμμαχί- 

ας που στηρίζει το ΠΑΣΟΚ, για τη φθορά και την πρώση του ΠΑΣΟΚ.

Για την επίτευξη αυτών των στόχων ο νεοδημοκρατικός συν

δικαλισμός συμμετέχει στις "αριστεροδεξιές" συμμαχίες και προσ

παθεί με κάθε τρόπο να συμβάλει στη δημιουργία του μονομέτωπου 
αγώνα κατά του ΠΑΣΟΚ.

Η συνένωση των συνδικαλιστικών κοματιών της δεξιάς, οι



προσπάθειες απαλλαγής απο τις ιστορικές ευθύνες που έχει για τη χώρα 
η δεξιά και οι Κυβερνήσεις της ,
και η επιχειρουμενη προβολή ενός νέου "προσώπου" με φιλεργατικά 

χαρακτηριστικά είναι τα στοιχεία που συνθέτουν την εικόνα του 

νεοδημοκρατικού συνδικαλισμού.

Είναι αληθινά ότι για πρώτη φορά η δεξιά κατόρθωσε να δη

μιουργήσει σταθερές οργανωτικές προσβάσεις στο μαζικό κίνημα 

και τούτο οφείλεται στο ότι το σ.κ. συνεχίζει να λειτουργεί με

οργανωτίστικους όρους και μηχανισμούς ενώ παράλληλα η πολίτικο-·
, , συημαχίες

ιδεολογική πάλη έχει υποβαθμιστεί, και οι "αριστεροδεξιες"Τπροσ-

φέρουν το βήμα για την προβολή των θέσεών τους.

Ε Σ Α Κ - Σ .

Η στάση και η πρακτική της, στα 6 χρόνια της αλλαγής πέρα

σε διαδοχικά απο διάφορες φάσεις, που ήταν ανάλογες με αυτές που 

σε κομματικόεπίπεδο έπαιρνε το ΚΚΕ απέναντι στην Κυβέρνηση. Η ό

λη στρατηγική και τακτική της, παραμένοντας στο ίδιο πλαίσιο με 

αυτό που είχε πριν το '81, κινήθηκε και εξαντλήθηκε βασικά γύρω 

απο δύο κατευθύνσεις. Απο τη μια σε μια στείρα καταγγελία και 

άρνηση του κυβερνητικού έργου, (είναι δύσκολο και σπάνιο να βρει 

κανείς κείμενο, δυο γραμμές, που να αναφέρουν ότι κάτι θετικό 

έκανε και αυτή η Κυβέρνηση) και. σε μια αφηρημένη καταγγελία των 

ντόπιων και ξένων μονοπωλίων. Απο την άλλη παρέμεινε σε μια ά 

κριτη καθήλωση μόνο ή κύρια σε μισθολογικές - χωρίς διαβαθμίσεις - 

διεκδικήσεις. Μια τέτοια όμως πρακτική και κατεύθυνση της ταξι

κής πάλης , παρά την αριστερή φρασεολογία και
συνθηματολογία, είναι απλά μια ρεφορμιστική πολιτική της ΕΣΑΚ-Σ. 

Χαρακτηριστικά της πολιτικής και της τακτικής της ΕΣΑΚ Σ

ε ίναι:

- η άρθρωση αντιπολιτευτικού λόγου πάνω σε αρνήσεις και η προσπά

θεια δημιουργίας κάθε λογής συντονιστικοί επιτροπών έξω απο τις 

δομές του κινήματος, και αυτό το βαθμό που τις ελέγχει.

- ο ι  μετωπικές συγκρούσεις, ο "αγώνας για τον αγώνα", ο όιεκδι- 

κητισμός και ο οικονομισμός και ευκαιριακές συμμαχίες χωρίς α ρ 

χές, κοινούς στόχους και προοπτική.

- η πολιτική των ίσων αποστάσεων απέναντι στο Νεοδημοκρατικό 

συνδικαλισμό και τις συνδικαλιστικές δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ εγκαι

νιάζεται μαζικά μετά το '85.



Τώρα πώς συνδυάζεται ένας "αριστερός κυβερνητικός συνασπι 

σμός" που προωθεί το ΚΚΕ με την αριστεροδεξιά συμμαχία που ακ ο

λουθεί η ΕΣΑΚ-Σ στο σ.κ. και στους θεσμούς;

Το μαζικό κίνημα έχει ή όχι προσανατολισμό, μια εθνική στρατηγι 

κή και μια θεσμική πολιτική αλλαγής; Δεν είναι καθόλου ενθαρρυν 

τική η διαμόρφωση ενός άναρθρου αντιπολιτευτικού λόγου που οδη

γεί σε λογικές ισοπέδωσης των πραγματικών αντιθέσεων και νόμιμό 

ποιεί τακτικές συμμαχίας με τις αντιδραστικές δυνά με ις.

Είμαστε αναγκασμένοι να προχωρήσουμε σε ουσιαστική ιδεολογική 

και πολιτική αντιπαράθεση σ'αυτή τη γραμμή που κάθε άλλο παρά 

εκφράζει σήμερα τις πραγματικές ανάγκες των λαϊκών δυνάμεων.

Μια αντιπαράθεση που δεν αναιρεί το δημοκρατικό διάλογο και δεν 

ακυρώνει τη δημοκρατική συνεργασία. Αντίθετα ενισχύει τον ιδεο

λογικό και πολιτικό λόγο των λαϊκών δυνάμεων χωρίς να παραδίνε

ται στο άλλοθι ή το φόβο του "αντίκομμουνισμού αλλά και χωρίς 

παράλληλα να τον όιευκολύνε ι .

Στην ίδια κατεύθυνση με την ΕΣΑΚ-Σ κινείται και το ΑΕΜ 

και άλλες μικρότερες παρατάξεις ή προσωποπαγή σχήματα.

Η μόνη ουσιαστική διαφορά ίσως υπάρχει στο ότι το ΑΕΜ 

συναγωνιζόμενο την ΕΣΑΚ-Σ, πλειοδοτεί πάντα σε απεργιακές κι

νητοποιήσεις πιστεύοντας ότι με αυτό τον τρόπο ίσως κάποιους 

δυσαρεστημένους συσπειρώσει για να αυξήσει την περιορισμένη 

δύναμή τ ο υ .



1 Υπάρχει μία μενάλη αλήθεια, μιά καθοριστική αρχή που αξίζει νβ 

υπενθυμίσουμε σ’ αυτή τη μεταβατική περίοδο, σ’ αυτή τη φάση δπου ο 
πολιτικδς λόγος και η θεωρητική αναζήτηση ενανώνια προσπαθούν να επα
νεξετάσουν την πορεία που διανύθηκε και να επανατοποθετήσουν τις προ
τεραιότητες της ελληνικής κοινωνίας :

0 χώρος, η θέση που θα καταλαμβάνει ο κόσμος της δουλειάς στους 

στοιχειώδεις, ενδιάμεσους και συνολικούς θεσμούς, η κατάσταση την 
οποία θα βιώνουν οι εργαζόμενοι σαν παραγωγοί, σαν καταναλωτές, σαν 

πολίτες, θα σφραγίσει τη συνολική φυσιογνωμία, τους θεσμούς και τις 
δομές της μελλοντικής οικονομίας και κοινωνίας, τόσο του 1992 όσο και 

του 2,000„

Τα μείζονα διαρθρωτικά προβλήματα της ελληνικής οικονομίας σχετί

ζονται με την εργασία και τον ερναζδμενο. Οι αμοιβές, η εργατικότητα, 
ο χρόνος και ο τρόπος δουλειάς δείχνουν ν’ αποτελούν κλειδιά για το 

οικονομικό μέλλον του τόπου και η θεματολογία των εργασιακών σχέσεων, 
της αγοράς εργασίας, των αμοιβών κ.ο.κ. έχει κατακλείσει την οικονομική 

δημοσιογραφία και την οικονομική ανάλυση.

Διαισθάνεται ο καθένας μας ότι μπαίνουμε σε μιά νέα φάση καινοτομιών 

στο κεφάλαιο των εργασιακών σχέσεων δπου προσδιορίζονται σχετικά μονο
διάστατα από τη δυναμική των εξελίξεων.

Τι εννοούμε μ’ αυτό ;

Σε νενικές γραμμές φαίνεται ότι ενώ μέχρι σήμερα ο εκδημοκρατισμός 

του συνδικαλιστικού κινήμάτος, η κατοχύρωση των συνδικαλιστικών ελευθε
ριών στους χώρους εργασίας, η νομοθετική προσπάθεια νια βελτίωση των 
όρων και συνθηκών εργασίας, νια τη συμμετοχή των εργαζομένων στη δια
μόρφωση των αποφάσεων που τους αφορούν, εντάσσονταν σ’ένα πλαίσιο και

νοτομιών κοινωνικού, πολιτικού, ιδεολογικού προσδιορισμού, στο εξής 

μπαίνουμε σε μιά νέα φάσή δπου οι οικονομικές επιτανές δείχνουν να υπα

γορεύουν ιδιαίτερα έντονα τους κανόνες τους στις τρέχουσες και επερχδμε- 

νες διαδικασίες«

Αναφύεται έτσι μιά,'ασυμβίβαστη με τη προοπτική κοινωνικού μετασχη

ματισμού, διάσταση ανάμεσα στο κοινωνικό και το οικονομικό, που κάνει 
τις καινοτομίες στο πεδίο των εργασιακών σχέσεων να εμφανίζουν κάποιες



ασυνέχεις λογικού και προοπτικού χαρακτήρα. Μιά σοσιαλιστική κυβέρνηση 

έχει όμως ακριβώς αυτή ΐην υποχρέωση να επιλύει τις αντιθέσεις που ανα

κύπτουν, να συνδυάζει διαλεκτικό το "επιθυμητό”  και το "εφικτό”  με 

τέτοιο τρόπο έτσι ώστε το μεσοπρόθεσμο αποτέλεσμα να υπερβαίνει τα όρια 

του δοσμένου συστήματος, να ξεκόβει από πραχτικές απλής διαχείρισης, 

παίρνοντας αποφασιστικό ύπδψη το κοινωνικό αναγκαίο στη προκειμένη δηλ. 

περίπτωση τις ανόγκες και τις απαιτήσεις των εργαζομένων,

Η αποτίμηση της εμπειρίας, η αναζήτηση και η επαναδιατύπωση της 

προοπτικής είναι η μιό διδσταση του γίγνεσθαι, η πρόξη, η συγκεκριμένη 
απόντηση, νομοθετική ή Ουμβασιακή, σαν απόντηση στα αιτήματα της καθη

μερινότητας είναι η όλλη καθοριστική διόσταση. και είναι τέτοια γιατί 
δρομολονεί εξελίξεις άμέσα "εδώ και τώρα” , γιατί δίνει λύσεις σε δι

λήμματα που ανεξίτηλα θα σφραγίσουν το όμεσο και απώτερο μέλλον.

Επιβόλλεται λοιπόν το δύσκολο εγχείρημα του διαλεκτικού συνδυασμού 
ανόμεσα στο οικονομικό και το κοινωνικό, ανδμεσα στην επιμέρους καθημε

ρινή ρύθμιση και τη προοπτική διαρθρωτικού μετασχηματισμού, ανδμέσα στα 
μέτρα συγκυριακής απάντησης στον οικονομικό κύκλο και 'την αναπτυξιακή 

μακροπρόθεσμη προσπάθεια όπου ο ανθρωποκεντρικός χαρακτήρας της ανάπτυξης 
θα επιβεβαιώνεται πρωταρχικά σ’ αυτούς που σηκώνουν το βάρος της, δηλ„ 

τους εργαζόμενους.

2.- Μοντέλο Ανάπτυξης, Σταθεροποιητικό πρόγραμμα.και Συνδικαλιστικό Κίνημα,

Η Νέα Δημοκρατία ανακοίνωσε πρόσφατα το οικονομικό της CREDO, που 

ακολουθεί πιστά τις συνταγές της νεοφιλελεύθερης απάντησης στην κρίση, 
τη θεοποίηση του ανταγωνισμού και τη δονματική προσκόληση σε παραδοσιακά 

και δογματικά πρότυπα που για τόσ£ς νενιές επιβλήθηκαν στη χώρα μας από 
ξένες δυνάμεις και εξαρτήσεις. Η αντιπαράθεση με τη λογική του νεοφιλε

λευθερισμού όχι μόνο στη βάση της πικρής ελληνικής μεταπολεμικής!εμπειρίας 
αλλά στη τρέχουσα και μελλοντική αναπτυξιακή προσπάθεια είναι αναγκαία 

να ενισχύει τη διαδικασία αποσαφήνισης του περιεχομένου που δίνουμε στην 
έννοια αυτοδύναμο μοντέλό ανάπτυξης, στο κοινωνικό και πολιτισμιακό πε

ριβάλλον που θα το αναδείξει. Αποτελεί θεμελιακή επιλογή του κινήματος και 

πρέπει να εξειδικευτεί δτο συνδικαλιστικό χώρο ένα αναπτυξιακό πρότυπο 

που να συμβαδίζει με διαρθρωτικές και θεσμικές αλλανές στην οικονομία και 
την κοινωνία, μια αναπτυξιακή πολιτική συνολική, η οποία θα είνάι ταυτό

χρονα οικονομική, κοινωνική, τεχνολογική, διοικητική, εκπαιδευτική Και 
πολιτιστική.Αποτελεί θεμελιακή επιλογή ή δημιουργία μιάς σύγχρονης,



ολοκληρωμένης, αυτοδύναμης εθνικής οικονομίας που θα στηρίζεται πρω

ταρχικά σε ενδογενείς συντελεστές ανάπτυξης, θα είναι σε θέση να πραγμα

τοποιεί καινοτομίες, σταθερά διευρυνάμενη και ποιοτικά ανώτερη αναπαρα

γωγή, θα είναι σε θέση να αξιοποιεί ταυτάχρονα στο μέγιστο βαθμό ΐους 
εξωγενείς παράγοντες και να εξασφαλίζει σύμμετρη ανάπτυξη, πλήρη απασχό

ληση και συνεχή βελτίωση της ποιδτήτας ζωής και των συνθηκών εργασίας»

Η σταθεροποίηση και η ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας δεν είναι 
δυνατόν να αποκοπούν απδ τον κορμό του αναπτυξιακού προγράμματος, είναι 
συνυφασμένες με τη διαδικασία αναβάθμισης της οικονομίας, νια τη θέση 
που θα διεκδικήσει η χώρα στα πλαίσια ενός πυραμιδοειδούς και ιεραρχη

μένου διεθνούς καταμερισμού εργασίας. Είναι τελικά αδόκιμος για τη 
πραγματικότητα της χώρας μας ο διαχωρισμός τους σε ανεξαρτοποιημένα επάλ 

ληλα στάδια»

Η στρατηγική σημασία της παραπάνω διαπίστωσης προκύπτει απ’ το γενο 
νός ότι ήδη, στη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας, η θέση της χώρας 

στο διεθνές σύστημα υποβαθμίστηκε με την έννοια ότι μέσα από μιά σταδια

κή αποβιομηχάνιση, η ανταγωνιστική θέση, οι παραγωγικές δυνατότητες 

άλλων χωρών που βρίσκονται στο ίδιο ή χαμηλότερο επίπεδο απ’ αυτήν σχε

τικά προωθήθηκαν» Οι αναπτυγμένες χώρες προωθούν το μετασχηματισμό της 

οικονομίας τους μέσα απδ Ψέςς τεχνολογίες, νέα προϊόντα, νέες επιδεξιδ- 

τητες και παραγωγικές διαδικασίες, κατακτώντας καινούργιες και δυναμικές 
περιοχές ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων. Απδ τις αναπτυσσόμενες πάλι χώ

ρες διαμορφώνεται μια συνεχώς διευρυνάμενη ομάδα, που αποκτά ανταγωνι

στικά πλεονεκτήματα τδσό σε κλάδους ένΐασης ανειδίκευτης εργασίας, όσο 

και σε κλάδους μεσαίας και ανώτερης τεχνολογίας»

Κάτω από τέτοιες συνθήκες η Ελλάδα υπδκειται σε ανταγωνιστικές 
πιέσεις νια ένα ευρύτατο φάσμα προϊόντων με επιπτώσεις στο ισοζύνίο 

πληρωμών τέτοιες που δημιουργούν εμπλοκές μείζονος σημασίας για την 
αναπτυξιακή υπόθεση.

Γι αυτό το λόγο το νεοφιλελεύθέρο CREDO, της παθητικής προσαρμογής 

και αναμονής στα εκάστοτε δεδομένα της διεθνούς ή εσωτερικής αγοράς.θα 

σήμαινε για την ελληνική πραγματικότητα όχι αναπαραγωγή των στρεβλών 

χαρακτηριστικών, όχι συντήρηση της υπάρχουσας κατάστασης, αλλά ύποχώ- 

ρηση σε όλα τα επίπεδα: ·

- Στο διεθνή καταμερισμό ερνασίας πράγμα που θέτει σε κίνδυνο την 
οικονομική αυτοδυναμία καικατά συνέπεια την εθνική ανεξαρτησία της 
χώρας.



- Στα περιθώρια ανταγωνισμού' των ξένων προϊόντων όχι μόνο στη ξένη 
αλλό και στην εσωτερική αγορά ·. ολοκλήρωσης ενός εθνικού I 

οργανικό δεμένου κυκλώματος παραγωγής και κατανάλωσης«,

- Στο επίπεδο και στο τρόπο ζωής όταν το εργατικό εισόδημα, οι 

συνθήκες αναπαραγωγής της ερνατικής οικογένειας θα μένουν ανυπεράσπι

στες στον "ελεύθερο”  ανταγωνισμό.;

Το σταθεροποιητικό πρόγραμμα ήταν απόρροια ανάνκης άμεσης απάντησης 

στα προβλήματα του ισοζυνίου πληρωμών αλλά στη πορεία συνειδητοποιή
θηκε το εύρος των διαρθρωτικών δυσχεριών. Το παραγωγικό επίκεντρο για' 

την ικανοποίηση της εγχώριας ζήτησης δεν καλύπτεται από τον ελληνικό 
χώρο αλλά βρίσκεται στο εξωτερικό. Η συνολική κατανάλωση στο. εσωτερικό 
της χώρας υπερβαίνει σε μόνιμη βάσή τη συνολική παραγωγή και καλύπΐεται 

από αυξημένες εισαγωγέςίδιευρύνοντας έτσι το έλλειμα στο εμπορικό ιδο- 
ζύνιο με συνέπειες για το εξωτερικό )(ρέος της χώρας. Αποδείχτηκε η 

αντιστοιχία ενχώριας δαπάνής και παραγωνής, έγινε πολύς λδνος νια το 
καταναλωτικό πρότυπο, το οποίο ενισχύει τις εισαγωγές μετά από Κάθε 

παρέμβαση προς τη κατεύθυνση ενίσχυσης της ενεργούς ζήτησης.
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Πιστεύουμε πάντως δτίΓστη πορεία εφαρμονής του σταθεροποιητικού 
προγράμματος^ότι χρειάζεται διάκριση στο καταναλωτικό πρότυπο των νοι

κοκυριών, των επιχειρήσέων και του δημοσίου. Υπάρχουν κατ’ αρχήν1δια
φορές στις καταναλωτικές1συμπεριφορές των κοινωνικών στρωμάτων και ομά

δων. Οι ροπές για κατανάλωση εισαγωμένών προϊόντων ποικίλουν ανάλόνα 

με το επίπεδο, των εισοδημάτων, τις ανικανοποίητες ανάγκες, το πολι- 

τισμιακό στοιχείο που προσδιορίζει τις ανάνκες, τις δυνατότητες πρόσβα
σης στα εισαγδμενα και τα περιθώρια υποκατάστασής τους από εγχώρΙα.

Οι εργαζόμενοι ενστερνίστηκαν τις δύσκολες στιγμές της ελληνικής 

οικονομίας, κατανόησαν τους εξειδικευμένους χειρισμούς που απαιτούσε 
το σταθεροποιητικό πρόγραμμα και δέχτηκαν να υποβληθούν σε σημαντικές 

θυσίες, σε στερήσεις προκειμένου ν ’ αποδώσει η προσπάθεια.
Χρειάζεται λοιπόν μια εμπεριστατωμένη εκτίμηση της εμπειρίας από ΐην 

εφαρμογή του σταθεροποιητικού ίτρονράμματος για να αναλυθούν οι διαδι

κασίες και να ιεραρχηθούν! οι κινήσεις που θα οδηνήσουν σταδιακά ότην 

εξάλειψη της μονόπλευρης και παθητικής εξάρτησης από το εξωτερικό,I 
στην απομάκρυνση από ΐο εξωστρεφές5 πρότυπο ανάπτυξης που στηριζόταν 

στο συγκριτικό ” πλεονέκΐημα”  της φθηνής εργατικής δύναμης.

Πρέπει ν’αποτιμηθεί άπ* αυτή τΠν εμπειρία,να διευκρινιστεί με σα
φήνεια η δυναμική της κάθέ μακροοικονομικής μεταβλητής. Σε ποιδ βαθμό



στη Βελτίωση των εξωτερικών συναλλαγών συνεισέφεραν, οι σχετικές! 
τιμές των προϊόντων, η νομισματικό ρύθμιση, το κόστος εργασίας, η 

συνκυρία στο ευρωπαϊκό εμπόριο κ.λςπ. Το ίδιο ισχύει και για την 

εσωτερική οικονομία και τη βελτίωση των αποτελεσμάτων χρήσεως των 
επιχειρήσεων.

Είναι μιό δουλειά που χρειάζεται να νίνει τόσο απολογιστικά,! όσο 
και προοπτικά π.χ. οι καρποί της βελτίωσης των οικονομικών μεγεθών 

των επιχειρήσεων τί θα γίνουν, πού θα καταλήξουν εφόσον όλοι ξέρουμε 
πδσό διψάει ο τόπος για επενδύσεις.

Στα πλαίσια λοιπόν!διαμόρφωσης του γενικότερου δετούς προγράμματος 
οικονομικής και κοινωνικής ανάπΐυξης και εφόσον αξιοποιούνται και 
αναπτύσσονται οι μηχανισμοί δημοκρατικού προγραμματισμού οι εργαζόμενοι 

και το συνδικαλιστικό τους κίνημα πρέπει να έχουν τη δική τους συμβολή, 

το δικό τους λόγο.

Το σύστημα για την εξυπηρέτησή του δημιούργησε τη συγκεντροποίηση, 
όρθωσε τείχει που χώρισαν το πολίτη από τις αποφάσεις, το δημιουργό από 

το έργο του, κατακερμάτισαν το κοινωνικό ιστό και δημιούργησαν το κόσμο 

της αποξένωσης. Πρέπει το μαζικό κίνημα να καταλάβει τη θέση που του 
ανήκει, τη θέση του πρωταγωνιστή ίων αλλανών και οτο οικονομικό πεδίο 

οι αλλαγές εξαρτώνται καθοριστικά άπδ ΐη συμβολή του.

Είναι ανανκαία σήμερα περισσότερο από κάθε άλλη φορά, η αναλυτική 

επεξεργασία του τρόπου που θα γίνουν τομές, οι καινοτομίες στις εργασια

κές σχέσεις και στο πώς! αυτές1 συνδέονται με τη προώθηση της ανάπΐυξης. 
Πρόκειται για μιά ανάλυση που αγνίζέι πολλές παραμέτρους της κοινωνικής 

και οικονομικής ζωής. Χρειάζεται σίγουρα ενιαία και συνολική θεώρήση 
των σχέσεων εργασίας και οικονομίαζ νιατί η κατακερματισμένη συζήτηση, 

η διάσπαρτη διαπραγμάτευση και ρύθμιση δεν οδηγούν σε συνειδητούς'συνο
λικούς χειρισμούς, στη ζητούμενη αντιστοίχιση των κοινωνικών θεσμών 

και κοινωνικών δομών, δεν επιτρέπει τη διαλεκτική σύνδεση των βημάτων 

που γίνρνται σήμερα με τις επιλογές!που κάνουμε για το μέλλον.
Τα ζητήματατης απασχόλησης, της ανερνίας, της ρύθμισης των ωραρίων εργα

σίας, της παραγωγικότητας, των αμοιβών^ των συνθηκών ερνασίας, της 
αγοράς ερνασίας και των εργασιακώνI συμβάσεων απαιτούν συνεκτική θεώρηση 

η οποία θ’ απολήνει σ’ ένά προγραμματισμό κοινωνικά αποδεκτό και συ
νειδητοποιημένο.Οι συνδικαλιστικές δυνάμεις του κινήματδς μας οφείλόυν 

να βάλουν τη σφραγίδα τους σ’ αυτή ΐη προσπάθεια.



3.- Αγορά εργασίας. Ποιδς ο χαρακτήρας της ομαλοποίησης ;

Η λέξη ''ελαστικότητα”  στην αγορά εργασίας έχει κατακλήσει το 

λεξιλόγιο στις δυτικές!χώρες. Προσπαθεί να εκφράσει το σημερινό όεύμα 

αλλαγών στ υς εργασιακές!σχέσέις αυτών των χωρών, σε όλα τα επίπεδα :

α. στη σύμβαση εργασίας

β. στα συστήματα αμοιβών

γ. στο χρόνο εργασίας καιτη διαχείρηση του ωράριου εργασίας

δ. στη διαρύθμιση του πδσΐου των καθηκδνΐων εργασίας και των ειδι

κοτήτων

εε στα συστήματα ασφάλισης και συμπληρωματικών ή έμμεσων αμοιβών.

Η έννοια της "ελαστικότητας”  συνδέθηκε αλλού λιγότερο και αλλού 
περισσότερο με το νεοφιλελεύθερο πρότυπο της "ελεύθερης”  οικονομίας 

και του ελεύθερου ανταγωνισμού, όπδυ κατά νενικδ κανόνα αξιοποιεί ΐον 
ανταγωνισμό στην αγορά έρνασίας και την ανερνία νια να επιβάλει μορφές 

διαχείρησης της εργατικής· δύναμης τέτόιες που κτυπούν τα συνδικαλιστικά 

κεκτημένα των ευρωπαϊκώνι κινημάτων και επιβάλουν μιά κινητικότητα της 

ερνατικής δύναμης ευνοϊκή νια τις τρέχουσες ανάγκες τη; συσσώρευσης, 
για τις νέες απαιτήσεις της τεχνολογικής ανασυγκρότησης.

Στη χώρα μας έχει γίνει από παλιδτερα η πρόταση για ελαστικότατα 

στην ανορά εργασίας από ΐους βιομήχάνους. Η αναζήτηση ελαστικδτήτας 
υπδκειται σε διαφορετικές!ερμηνείες και χρειάζεται να συνειδητοποιήσουμε 

τις επιπτώσεις που έχουν οι διαφορετικές αποχρώσεις της.



Ανακοινώθηκε ήδη αϊτό τον Πρόεδρο του Κινήματος ότι το 

1988 το κέντρο βάρους θα μετατεθεί απο την εισοδηματική πο λ ι 

τική στην κατεύθυνση ομαλοποίησης της αγοράς εργασίας. Αυτή 

είναι μια σημαντική απόφαση και ο καθένας καταλαβαίνει ότι 

πρέπει να δραστηριοποιηθεί εντατικά, να συμβάλει προκειμένου 

ν ’αποσαφηνιστούν τα χαρακτηριστικά αυτής της ομαλοποίησης.

Η έννοια της ομαλοποίησης πρέπει να διαφοροποιείται συγ- 
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κεκριμένα απο τη ι/οιαστάση της ελαστικότηταν,και η αναζήτηση ευ-

καμψίας στην αγορά εργασίας δεν πρέπει να αντιτίθεται στην 

ανάπτυξη της συλλογικής διαπραγμάτευσης, δεν πρέπει ν ’αντιβαί- 

νει στη θεσμοθέτηση συμβιωτικών κανόνων ,λειτουργίας τέτοιων 

που να βρίσκονται στον αντίποδα της λογικής του "ελεύθερου" 

ανταγωνισμού και να προστατεύουν τα βασικά δικαιώματα των ερ

γαζομένων .

Η ανεργία είναι ένα σημαντικό ζήτημα της αγοράς εργασίας.

Οι δεξιές κυβερνήσεις είχαν να επιλέξουν ανάμεσα σε δυο 

κατευθύνσεις: τη λύση της ορθολογικής, αυτοδύναμης οικονομικής 

ανάπτυξης, της επέκτασης του παραγωγικού συστήματος, της δημιουρ

γίας θέσεων απασχόλησης στο εσωτερικό της χώρας και τη λύση της 

"απαλλαγής" απο τους άνεργους και τους υποαπασχολούμενους στέλ- 

νοντάς τους στα ξένα εργοστάσια.

Επέλεξαν τελικά τη δεύτερη κατεύθυνση και την υλοποίησαν 

με συνέπεια για δεκαετίες. Η "απαλλαγή" όμως απο τους άνεργους 

που έχει στον αντίποδά της την οικονομική υπανάπτυξη της χώρας 

ήταν προσωρινή γιατί οι δυτικοευρωπαϊκές χώρες τους χρησιμοποί

ησαν όσο τους χρειάζονταν, ενώ όταν ξέσπασε η κρίση άρχισαν να 

τους διώχνουν άλλες έμμεσα και άλλες άμεσα.

Τα αίτια της σημερινής ανεργίας πρέπει ν ’αναζητηθούν λοι

πόν στην εξαρτημένη και αν ισόμετρη οικονομική ανάπτυξη που α κ ο 

λουθήθηκε για μια τριακονταετία.

Βλέπουμε καθαρά ότι η επιλογή πολιτικής καταπολέμησης της 

ανεργίας είναι άρρηκτα δεμένη με την επιλογή αναπτυξιακού πρό

τυπου, με την πορεία ανάδειξης και σταθεροποίησης ενός αυτοδύ

ναμου μοντέλου ανάπτυξης.

Τονίζουμε ιδιαίτερα αυτή την άποφή μας για το δομικό χ α 

ρακτήρα της ανεργίας επειδή στις ευρωπαϊκές χώρες φαίνεται να



έχει επικρατήσει απο το τέλος της δεκαετίας του 1970 στις "θεω

ρίες της ανισορροπίας" οι οποίες επιρεάζουν καθοριστικά τις κ υ 

βερνητικές οικονομικές πολιτικές, η άποψη ότι η ανεργία είναι 

ουσιαστικά "κλασσικής φύσης" όηλ. αφορά υπερβολική υπεροχή των 

πραγματικών αμοιβών ως προς την παραγωγικότητα και όχι πια "κεθν- 

σιανού" χαρακτήρα (δηλ.ανεπάρκεια ενεργούς ζήτησης για την επί

τευξη πλήρους απ ασχόλησης). Μια τέτοια ερμηνεία της ανεργίας ο 

δηγεί σε στενά συγκυριακές, μοντεταριστικές και περιοριστικές 

οικονομικές επιλογές, πολιτικές μονόπλευρης λιτότητας που θα εί

χαν στην περίπτωση της χώρας μας αποτυχία για την έξοδο απ'την 

κρίση και σαν αποτέλεσμα θα έφερναν την ταχύρρυθμη αύξηση του 

ποσοστού ανεργίας, αναπαράγόντας ταυτόχρονα το φαύλο κύκλο της 

ύφεσης .

Η ανεργία πρέπει να θεωρηθεί καθοριστικό οικονομικοκοινωνι- 

κό πρόβλημα και να αντιμετωπιστεί στα πλαίσια ενός Εθνικού Προ

γράμματος αναπτυξιακής στρατηγικής προώθησης της απσχόλησης και 

κταπολέμησης της ανεργίας.

Μ Παραγωγικότητα - Αμοιβές - Συμμετοχή και αξιοποίηση του εργα

τικού δυναμικού.

Τέθηκε εκ των πραγμάτων το ζήτημα σύνδεσης αμοιβών με την 

παραγωγικότητα. Τέθηκε στο δημόσιο τομέα και γίνονται κάποι πει

ραματισμοί μεθόδων σύνδεσης. Τίθεται σύντομα και στον ιδιωτικό.

Είναι ένα σημαντικό κεφάλαιο των εργασιακών σχέσεων και 

της Ανάπτυξης που απαιτεί ιδιαίτερη σοβαρότητα.

Η σύνδεση αμοιβής με την παραγωγικότητα είναι ένα πολυσύν

θετο πρόβλημα και δεν μπορούμε να δώσουμε μιαν απάντηση του τύ

που "ΝΑΙ ή ΟΧΙ" και να απλοποιήσουμε ένα τόσο σημαντικό ζήτημα.

Η σύνδεση της αμοιβής με την παραγωγικότητα ουσιαστικά σημαίνει 

διαφοροποίηση της αμοιβής βάσει της απόδοσης. Και αν αυτό φαί

νεται απο την πρώτη ματιά απλό δεν μπορούμε να προχωρήσουμε σε 

κανένα σύστημα σύνδεσης αν η αντίληψη τούτη δε συζητηθεί πλατιά 

στους εργαζόμενους και το συνδικαλιστικό κίνημα.

Τίθενται μια σειρά ερωτήματα, όπως:

. Σύνδεση αμοιβής εργασίας και παραγωγικότητας, ατομικά-ομαδικά, 

εργοστασιακά, σ'επίπεδο μονάδας ή συνολικής επιχείρησης;

. Σύνδεση αμοιβής εργασίας και παραγωγικότητας κατά επιχείρηση,



κλάδο ή στο σύνολο της οικονομίας;

. Ποιος θα είναι εκείνος που θα κρίνει και με ποιά κριτήρια αν 

αυξήθηκε ή όχι η παραγωγικότητα των εργαζομένων;

. Αναφερόμαστε στην "τεχνική" παραγωγικότητα ή στη συνολική απο- 

δοτικότητα;

Θα υπάρχους πάντα προβλήματα στη μέτρηση και τη σύνδεση της 

αμοιβής με την παραγωγικότητα και χρειάζεται πολύ προσοχή ώστε 

αν τυχόν εφαρμοστεί ένας τέτοιος θεσμός να μην αποβεί σε βάρος, 

αλλά σε όφελος των εργαζομένων και της γενικότερης αναπτυξιακής 

προσπά θε ια ς.

Τόσο οι τρόποι σύνδεσης αμοιβών και παραγωγικότητας, η προσ

πάθεια περιγραφής των καθηκόντων κάθε θέσης εργασίας στις δημό

σιες επιχειρήσεις όσο και η γενικώτερη προσπάθεια αξιοποίησης 

του εργατικού δυναμικού πιστεύουμε ότι δεν πρέπει να στηρίζεται 

σα αντιγραφές πεπαλαιομένων, ξεπερασμένων στις μέρες μας αρχών 

διαχείρησης, αντίθετα προσγειωμένα και σύμφωνα με τις ειδικές 

συνθήκες κάθε εταιρείας να στοχεύουν σε μια διαδικασία νοικοκυ- 

ρέματος και ορθολογισμού του παραγωγικού προτσές έτσι ώστε και 

για τους εργαζόμενους να είναι σαφείς οι απαιτήσεις του παραγω- 

γικού έ ρ γ ο υ .

Ειδικώτερα, η παραγωγική αξιοποίηση του εργατικού δυναμι

κού στις επιχειρήσεις αποτελεί ένα κρίσιμο σημείο της όλης δια

δικασίας αναπτυξιακού εκσυγχρονισμού.

Το θεωρούμε κρίσιμο σημείο απο την άποφη της αντ ίληφης και 

του πνεύματος με το οποίο θα κινηθούν οι διοικήσεις των επιχει

ρήσεων ή των οργανισμών προκειμένου να επιτύχουν την καλύτερη 

αξιοποίηση του εργατικού δυναμικού:

Θα επιχειρηθεί μια βαθειά αλλαγή στις συνειδήσεις των εργαζομέ

νων, στη νοοτροπία τους και τη στάση τους απέναντι στο δημόσιο 

τομέα, θα επιχειρηθεί το ξεπέρασμα της κληρονομημένης δημοσιο

ϋπαλληλικής νοοτροπίας, θα υποκινηθεί η συμβολή και η πρωτόβου- 

λη δραστηριοποίηση των εργαζομένων στον καθορισμό και την επί

τευξη των στόχων ή θα επιλεγεί η πιο εύκολη αλλά μεσοπρόθεσμα 

αδιέξοδη λύση εφαρμογής τυποποιημένων και δύσκαμπτων συστημάτων 

ελέγχου και διαχείρησης της εργατικής δύναμης, που θα ενισχύουν 

τελικά την αδιαφορία για ότι δεν καταμετράται στην ατομική α π ό 

δοση και θα εμφυσήσουν νέες μορφές ανταγωνισμού στις επιχειρη



σιακές εργασιακές σχέσεις.

Ωφείλουμε να προβληματίσουμε για το γεγονός ότι βρισκόμα

στε παγκόσμια σε μια ψάση αναζωπύρωσης του "συμμετοχικού μάνατζ

μεντ". Οι ίδιες οι διοικήσεις των επιχειρήσεων σε Αμερική, Ιαπω

νία και Ευρώπη θέτουν εδώ και μερικά χρόνια στο ζήτημα της παρα

γωγικότητας, το βάρος της εργατικής συμβολής στην αύξηση της συ

νολικής επιχειρησιακής αποδοτικότητας των "αποθεμάτων παραγωγι

κότητας" που διαθέτουν οι ίδιοι οι εργαζόμενοι, οι οποίοι κατέ

χουν μια εμπειρική γνώση της παραγωγικής διαδικασίας, που δια

φεύγει σ 'ένα βαθμό απο τον έλεγχο των οργανωτών και είναι καθο

ριστική για τη διεκπεραίωση του παραγωγικού προγράμματος. Έ γ ι 

νε κατανοητό στους οργανωτές, στα γραφεία προγραμματισμού και 

ελέγχου ότι διαφέρει η "προδιαγραμμένη" εργασία απο την "πραγμα

τική" εργασία, ότι οι νόρμες παραγωγής δεν καλύπτουν το σύνολο 

του παραγωγικού προτσές.

Υπάρχουν εκείνες οι επιχειρήσεις σήμερα όπου ακολουθείται 

μια πολιτική ανασυγκρότησης, με πρόθεση ενσωμάτωσης σ'αυτή τη 

διαδικασία του εργατικού δυναμικού έτσι ώστε εκούσια να συμβά- 

λει στην αύξηση της παραγωγικότητας, να διαθέσει τις γνώσεις 

του, τις παρατηρήσεις του και τις δυνατότητες που έχει για κ α 

λύτερη ποιότητα και για βελτίωση του αποτελέσματος της παραγω

γής. Σ'αυτές τις επιχειρήσεις ρίχνονται κατ'αρχήν γερές βάσεις 

δημιουργίας ενός διάφανου κλίματος συβήτησης μεταξύ διοίκησης 

και εργαζομένων για τη δημιουργία συνεναιτικού προγράμματος σ υ 

νεκτικών αλλαγών στις συνθήκες εργασίας και στην παραγωγική δια

δικασία έτσι ώστε η βελτίωση της αποδοτικότητας συμβαδίζει με 

τη βελτίωση του εργασιακού περιβάλλοντος.

Ας μας επιτραπεί ο χαρακτηρισμός, για να γίνουμε κατανοη

τοί, υιοθετείται μια μέθοδος "αντισταθμιστικών" ανταλλαγών με

ταξύ εργαζομένων 'και διοικήσεων, στα πλαίσια μιας προσπάθειας 

κοινού συμβέροντος.

Προτείνουμε λοιπόν ένα πιο δύσκολο αλλά πιο ουσιαστικό 

και μακροπρόθεσμα αποδοτικότερο δρόμο για την παραγωγική α ξ ι ο 

ποίηση του εργατικού δυναμικού όπου οι εργαζόμενοι θα εσωτερι- 

κεύσουν τους στόχους, γιατί οι οργανωτικές δομές και οι πολιτι

κές κατευθύνσεις επιτρέπουν και ενθαρύνουν κάτι τέτοιο, γιατί 

η εργασιακή τους σχέση γίνεται πιο πλούσια, πιο ενδιαφέρουσα,


